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Terms:
As usual. However, due to increased postage rates, a minimum charge of $2.00 per order is re-

quested. For those who wish to continue receiving lists, please send $5.00 for year subscription
(3 catalogues), otherwise future lists will not be forthcoming.

See me at my table at Torex (April 27-30) and C.N.A., London, Ont.

I am always in the market for rare Canadian colonial coins. I am personally interested in the
“Blacksmith™ coppers and would appreciate recording collections of them for a proposed
publication on the subject.

Cover illustration:
Guttag Bros.” “Friendly reminder™ to L.A. Renaud, Numismatic & Antiquarian Society curator,

who had neglected to pay his dollar subscription for Guttag’s coin bulletin.
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CANADIAN COLONIAL COINS & TRADE TOKENSE LISTED ACCORD=-
ING TO PRETON

FRENCH COLONIES

So-called rousquetaire or double sol. (30 deniers)
1711 AA (Metz) Zay p. 66, V.5, 7, Ch, 10, H&W p89.
scarce date. v.f.-e.f. $200.00

Do. 1710 D. (Lyon) v.q. $65.00
Do. in copper. Different ohverse die, narticularly

apprarent in "LUD" which is larcer and more widely
spaced. v.f., but daraaec at bottor. struck alout

10% off-centre. $100.00
Bo. 1711 D, V.05 $65,00
Bo. 1712 De. Vac $75.00

Do. 1713 D. different is a perfect molet of 5,
voided, followina date. Preen reports onlv 2 seen.
V.Q. $85.00

Demi-livre de la Compacnie des Indes. (10 sols)
1720 A. (Paris) Ler. 2544, Ciani 2138, v.f.~e.f. $250.00

Mousguetaire (as nos. 1-2d) tut ccontermporary count-
erfeit in copper., FPFrobakly 1711 AA as others report-
ed of that date. poor, bhut rare. crude. $100.00

Nine deniers, 1721 H. (La Pochelle) Br., 506, fine
or better, obv. not perfectly centred; rev. is well
centred. $27.50

Do. 1722 H. Obv. is fine but poorly centred and

some letterina therefore missino; rev. is v.f, and

well centred. lHas been treated for corrosion trouble

and is now rather presentable. $§25.00

Double (sol marque- 24 deniers) 1738 FB. (Strastcura)
Br. 508, f-v.f, $40.00

Do. 1745 C. (Caen) rare date and mint, only the se-
cond recorded to date. v.f. $§125.00

Demi sol margque. (12 deniers) 1740 D. (Lyon) Br.
509. The commonest date and mint. $65.00

bo. a variety in which several of the letters are
decorated that are not in the precedinc number.

Letters that are decorated on the previous variety

are not decorated on this specirmen. "IT" of "SIT"

and "FR" are decoarted here, for example, f-v,.f. $75.00




9 Do. 1748 A, (Paris) fine. rare, as are all dates
other than 1740. $150.00

LOWER CANADA - OUEBEC.

10 cCity Bank penny, 1837. EBr. 521. fine. $2.0¢C
10a Do. v.f.-e.f. $8.50
10b Do. e.f. $12.00
11 Quebec Bank penny, 1837. f-v.f. §3.50
129 Do,  v. £ $£.00
1B Do Vefi=8.F, $9.00
14 Bangue du Peuple pennv, 1837. Br. 521. fine. $3.00
1S  Do. v.f. $6.00
16 Bank of Montreal penny, 1837. Br. 521, fine, dar $1.50
317 Do V.t $8.50
17a City Bank 1/2 penny, 1837. Br. 522, w.f.=e.f. $4.50

Mr. Donat Lavergne with his father operated an ice business in Pont-Viau. Que. in the carly
thirties. In 1935 Mr. Lavergne took over the sole ownership of the business. He incorporated it
under the name of Lavergne & Fils. He stated that he did that to give the business more prestige.

Mr. Lavergne explained that a firm at that time cut the ice on the Riviére des Prairies about
1 mile west of the Cartier Bridge. His father before him as well bought the ice from this firm in
900 Ib blocks and would transport the ice to their shed at 132 St. Hubert St., Pont-Viau. The
ice would then be sold in 25 Ib blocks at 2 blocks for 25 ¢. When Mr. Lavergne bought the
business from his father, to save the handling of money he had cut out at a small foundry,
situated at 40 St. Hubert St., Pont-Viau, small rectangular tokens or slugs stamped on one side
with the letters LF (Lavergne & Fils) and on the other side the figure | (indicating one block of
ice).

Mr. Lavergne was later able to obtain pre stamped al. slugs about the size of a 25 ¢ piece
and discarded the original tokens. The round tokens were only stamped on one side with the
letters LF. These were used until he gave up the business around 1945,

On the original site of the ice house a garage is now operating and the home of Mr. Donat
Lavergne is still there but has since been remodelled.

Mr. Lavergne is now retired and has moved away from Pont-Viau, Que.

Bill Cassidy.
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Another, e,.f,

hAnother, a.u., nick.

Eangue du Feuple 1/2 penny, 1837, Fr. 522, v.f.
Quebec bhank 1/2 penny, 1837. Br. 522. v.f.

Bank of Montreal sicdeview 1/2 mennv, 1839, BRr.
524. fair-cocod, norous.

Bank of lMontreal renny, 1842, FEr. 526. fine.
Another, v.f.

Another, e.f.

Another, a.u.

Quebec Rank renny, 1€52. Br. 528, e.f.
Another, a.u.

Quebec Bank 1/2 penny, 1852, BRr, 529, v.f.
Another, a.u.

Montreal and Lachine RR corremorative token,
1947. (Br. 530a) corper. e.f.

Montreal (Wellinoton) 1/2 penny, 1816. Er, 531.
fine.

buncan's 1/2 penny, 1830, Br, 532, f=wv.f.
Sim, 1841, vw.a:
Arother, v.f.-e.f.

Bout de L'Isle fake. Pr. 536, v.f. rev, scr.

Lauzon Ferry token. Br, 560. v.a., or kLetter but
rather pcrous. May l.e a cast, but if so not the

usual lead cast.
J. Shaw's card. Pr. 565. a.u,

Devins & Bolton card. Br. 56%2. v.f.

Sharpley's card. Br. 570. fine, couple of srall

nicks.

Gagnon's card. Br. 571. no comma after St. Roch.

unc.

Card token. Br. 572, v.a,.

$8.50

$10.00

£3.00

$60.00

$2.00

$4.00

£10.00

$20.00

$12.00

$25.00

$3.00

$15.00

$15.00

$4.00

$4.50

$2.00

$10.00

$45.00

$100.00

$45.00

$20.00

$6.00

$6.00

$3.00
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60
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64

65

66

67

Desroches' card. Br. 573. copper. a.u.
Cardinal's card. Br. 577. brass. e.f.
Sim. Br. 578. brass. e.f.

Phelan. 1 Loaf. Br. 610. brass. fine,

Williams' card. Br. 614, Storer 8209. e.f., rev.
corrosion spot.

Langlois' card, Br. 617. Storer 7930. brass. v.f.

St. Leon Mineral Water. Br. 618. Storer 5499, brass

fine.

Sim. Br. 619. Storer 5500. krass. v.f.
Laurin's card. Br., 630. brass. v.f.
Smith's card, Br. 632, brass. v.f,
Marchand's card. Pr. 63€. w.m, e.f.
Sim. Br. 637. copper. e.f.,

Bergeron's card. Br. 655. var. without "Beroceron
on wagon. w.m. e.f.

Bouguet-sou, Br, 674, C. 63, v.f.-e.f. clipped
flan. sharp strike.

Do. Br. 674, C, 65, e.f. weak strike.

Do. Br. 679. e.f., sr, verdicris spot in border,
under "s“ of “Bas."

Do. Br. 683, fine.

$15.00

515.00

$15.00

$10.00

$6.50

$10.00

$4.50

$7.50

$5.00

$5.00

$17.50

$45.00

$35.00

$12.50

$15.00

$10.00

$4.00

Obv. sim. to Br., 690. Rev. Dedicated to coin collect-

ors of Canada. al. e.f. (Issued by T. Elder)
Bouquet-sou. Br. 691. fine.

Another. v.f.

Do. Br. 92, f-v,f. planchet defect.

Do. Br. 694. fine.

Do, Br. 697, fine.

Do. Br. 698, f-v.f. edae filed at 11:00 o'clock.

Do. Br. 700, fine, old obhv. scratch.

$12.50

$2.00

$4.00

$2.50

$2.00

$5.00
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701, fine. $10.00

702, fine. $3.00
704, fine. $2.00
705 vl $€6.00

707, v.f.-e.f., obv. porousity, old rev. scr$3.00

7134 v, t, $3.50
714 v,.f. $3.50
a.u. lustre. $25.00
T15. f=viE. $2.00

v.f.-e.f. Ferquson var,., with bar between
a" in "Canada",. $6.00

so-called Hart var. in which "t" and "u"

"aagriculture" are joined and the wreath separ-

ated at top. v.c. scarce. $10.00
716. Rebellion sou. f-v.f. $5.00
e.f, $25.00
e.f., clipped planchet. $20.00
unc. $75.00

UFPER CANADA - ONTARIO

Leslie 2 penny. Pr. 717, fine, 3mm, diam. hole

"1i" of "Leslie." $12.50
1/2 penny. Br., 718, McL. 26. v.f. $10.00
27. fine. $4.00
29, fine. $4.00
Bank of Upper Canada penny, 1850. Br. 719. a.u. $8.00
with dot between cornucopia. v.g., nick. $2.50
v.f. nick. $6.00
1852, e.f. $5.00
1854. v.f.~-e.f. $4.00
with crosslet 4. v.a., dark, scratch. $3.00
1857. a.u, $7.00
1/2 penny, 1850. Br. 720, e.f. $3.50
4




95 Another, a.u. $6.00
96,Do., 1852, e.f. $3.50
97 Do, 1854, a.u., sm. nick., $6.00

98 Do. var. with crosslet 4, v.f., couple of sm, nicks$15.00

99 ,Do., 1857. unc. $12.00
100 Brock monument 1/2 penny. Br. 724, McL 4. v.a.

struck about 5% off-centre. $5.00
TOLl.Dos McL. 5. vaf, $7.50
102 Do, McL. 9. rusted rev, die. v.q. $3.00

103 Commercial chanae 1/2 penny. Br. 727. McL. 12. fine.$2.00
104 Do. McL. 13. fine. $3.00
105 Sim. Br. 731. v.f. $5.00

106 Prov. of Upper Canada 1/2 penny, 1832, Br., 732. f+ $10.00

107 Barnard's card. Br. 734. v.f. $10.00
108 Ottawa Bakery. 1 Loaf. Br, 739, brass. unc. $12,50
109 Elmslie. 5¢. Br. 752. brass., v.f. $5.00
110 Paulus. 5¢. Br, 760. brass. e.f. $5.00
L1l Pritchard & Andrews card. Br., 772. bhrass. fine. $3.00
112 Cassault's card. Br, 779. o.s. e.f. $20.00
113 Cote's card, Br. 784, copper. v.f. $12,50
114 Stroud Bros. tea check. Br. 786, copper. v.f. $5.00
115 Globe Hotel, 10¢. Br, 793, brass, v.f. $12.50

116 Bayne, 1 Quart. Br. 816. copper. v.f,, little bent. $7.50
137 Christie, 1 Loaf. Br, 853, brass. v.f. $10.00

118 Do. 1/2 loaf. Br. 854. brass, v.f., two obv, corros-
ion marks. $7.50

119 Grenny's card., Br. 836. brass. e.f. $30.00

BRITISH COLONIES

120 1/4 dollar, 1822. 1lst "2" re-cut. Br. 858. v.f. $10.00

121.Do, 1/8 dollar, 1822, Br, 859, ¥.f. $9.00
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138
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140

142

143

144

145

147

another, v.a. $3.00
Do. 1/16 dollar, 1622, 2nd "2" joined by die break.
VeGe $3.00
Another, no break. v.q. $3.00
Another, v.f. $10.00
NOVA SCOTIA
1/2 penny, 1823, Br., Bb7. C., 251, EFine. $3.00
Doly v 252, v.fL $6.00
Bols €. 256, (R=7) f=v.f, $30.00
Penny, 1824, Br. 868, C. 263. fine, couple edade bumps.
$5.00
1/2 penny, 1824, Br. 869. C., 259. fine. $4.00
Penny; 1832, Br. B870. C, 284, f-v.f. $4.50
Do. crude contemporary cast counterfeit in brass.
fair. scarce. $10.00
1/2 penny, 1832, Br. 871, C. 268, fine. $2.00
Another, v.f. $4.50
Do. C. 274. fine. $2.00
Another, v.f. $4.50
1/2 penny, 1840. Br. 874, C. 295, small "O" fine.
lt. scratches on obv. $3.00
Sim., 1843. fine. $2.50
Penny, 1856, with L.C.W. Br, 875, v.a., $2.00
Another, v.f., srall nick. $5.00
Do. no L.C.W. v.q. $2.00
Another. fine. $3.00
1/2 penny, 1856. Brv.856.v.f. $§3.00
Cent, 1862, Br, 877. v.g.=-fine. $15.,00
Broke 1/2 penny. Br. 879. C. 327. fine. $6.00
Do. C. 328 (R-6) v.f. $20.00
Do, C. 326. (R=5) f-v.f. $15.00




POBMDo. C. 3. fine. $1.50

NOWDos C. 2. V.f. $2.00
200 Do. C. 5. fine. $4.00
201 Do. C. 7. fine, verdiaris rarks. $4.50

202 Do. C. 1. Mint error, double struck,(akout 20% cf
rev,) fine, two pin-holes. $20.00

203 Trade & Navication penny, 1813, Pr, 962. C.1ll. a.u.$25,00

204 Do. 1814/04. C. 12. (R-7) Interestina and scarce
overdate var, v.f.-e.f., sev. old obv, & rev, scr. $35.00

205 Ship/Trade & Navigation 1/2 penny. Rr, 965. C. 15.

oval wave. v.qg.-fine. $2.00
206 Do. C. 16. round wave. fine. §2.00
207 Pure copper pennv, 1838. Br. 967. v.f. $6.00
208 Wellinaton 1/2 penny, 1813, Br. 969, v.a. $1.50
209. Another, f-v.f. $3.50
210 Wellinoton penny, undated. obv, & rev. wreath. Er.

D70, E=w Fq $17.50
211 Wellinaton 1/2 penny, undated. Rr. 971. fine. $2.00
212 Another, v.f. $4.00

213 'Do, Br., 972, C. 27. (Rev., is that of Br. 982) fine. §7.50
214 Another, e.f. $25.00

215 As no. 211, but cont. brass cast counterfeit., fair.$10.00

216 Do. in copper. fair. $10.00
217 Hibernia penny. Br. 975. v.a,, rouch surface. £12.50
218 Another, f-v.f., couaes on rev,. $15.00
219 Another, v.f. Rev. die cracked. $35.00
220 Hibernia 1/2 penny. RPr., 976. v.o. $7 .50
221 Marquis of Wellinaton 1/2 penny. Br. 978. v.f. $12.50
222 Wellington 1/2 penny, 1813. Pr., 979. C. 35. v.a, $1.50:
223 'Do. €. 37. fine. $2.50

224 Wellington/Waterloo, 181€é, & strinos, Br, 981.C41.f,.$2.50



225

226

228

229

239

234

235

236

241

242

243

245

246

247

248

250

251

252

Do. 10 strinas. fine. $5.00
Another, very rusted obv., die; lonc rev, die break.
VeE.=eg L $20.00
Cossack penny. Br, 985, fine. ohkv, scratch, edce

bumps. $€.50
Another, a.u., but likely a rishandled nroof. $75.00
Peninsular 1/2 penny. Pr. 986, C. 15. fine, ed. dar.$2.00
Do.. ©, 16, v.a.=~Fine. $2.00
Do, €. X7, f=v.f. $3.00
Do, €. 19. v.g.-fine, $3.00
€im., Ciudad. C. 21. v.c.-fine. $8.00
Another, a.u. $27.50
Siw. Br, 987. C: 4. asu; $7.50
Do, C. 5. without flaw., v.f.-e.f., minor edge dam. $3.50
Do. with flaw. e.f. $5.00
Do . Cals Vake $3.00
Do C5 9 V. fy $3.00
R.H. penny. Br., 989. fine, sore damace around date. $€.00
R.H. 1/2 penny. Br., 990. thick flan. v.f. $6.00
Do. thin flan. f-v.f. $7.50
Facilitate trade 1/2 penny, 1825, Br. 992. fine. $3.50
Another, v.f., lt. scratch in field. $5.00
Do, C. 4B, V.. $7.50
British Colonies 1/2 penny. Br. 993, v.a.-fine. $6.00
Eagle/Britannia 1/2 penny, 1813, Br, 994, C. 25.£f-v£$3.00
Do. C. 26. v.g.-fine. $4.00
Do. 1814. C., 28. fine, §2.00
DOy €. 29, Vg $1.50
Do. 1815. C. 30, fine. 53;50
Bo. €« 3), Eine. $1.00

10



253 Another,
254 Another,

255 ships,

256 Publick Accomodation.

257 Ships,
rev.,

258 Do. Lees

259 Another,
260 Do. Lees
261 Do. Lees
262 Another,
263 Do. Lees
264 Do. Lees
265 Do. Lees
266 Do. Lees
267 Do. Lees

268 Do. Lees

269 Do. Lees

270 Do Lees 28.

271. Do.

272 Do. Lees
273 Do. Lees
274 Do. Lees
275 Do. Lees
276 Do. Lees
277 Do. Lees
278 Do. Lees
279 Another,
280 Do. Lees

281 Do. Lees

Colonies & Comrerce.

Colonies & Comrerce.
scratches.

Lees 29.

v.f,
e.f.

Br. 995. fine.

Br. 996. fine.

BRr. 997. Lees 1.

2, fine.

v.f.

7. v.f., lt. edce nicks.

8. (1003 obv., 1002 rev.) fine.

12,

14, v.q., corrosion.

23, fine, dent.

26, v.f,
27. fine.
fine.

fine.
30. v.f.
vife.

32,

33, R-10. fine.

35.

v.a.

36. v.f.

31.

Vi fe

38, v.f.

e.f.

40, v.a.

43, v.a., rev, nitted and corroded.

V.T.

$2.00
$4.00
$7.50

$10.00

$5.00

$2.50

$4.50

$3.00

$2.50

$5.00

$4.00

$2.50

$1.25

$3.50

$1.50

$2.50

$1.50

$1.50

$1.00

$1.50

$2.50

$50.00

$6.00

$4.00

$3.50

$2.50

$4.50

$2.00

$2.00
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293

294
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296

297

298

299

300

301

302

303

304

305

306

307

308

309

Do. Lees 45, v.f.-e.f. $3.50
Do. Lees 46, fine. $1.50
Another, v.f. $2.50
Bust/s. C. & C. Br. 1002, C+ 41: fine. $3.00
Another, v.f, $5.00
Do. C. 42, v.q. $3.00
Another, f-v.f, die break below bust. $7.50
Shir 1/2 penny, 1812. copper. Br. 1004. e.f. $12.00
Ship 1/2 penny, undated. Br. 1005. fine., $25.00
Commrercial chance farthina, Br., 1007, fine. $3.00
Another, v.f, $4.50
Another, e.f. $10.00
Irishran 1/2 penny. Pr., 1009, f=-v.f, $8.50
No Labour no bread. Br. 1010, larce around var.va, $2.00
Do. small ground. v.o. $2.50
Do, mule. Obv., small around, Rev, Man larcer, fine.$25.0C
Bust/commerce 1/2 pnenny, 1820. fine. $4.00
Bust & harp,; 1B20. Br: 1012.: €. X: v.f. $3.50
Do, C. 2. v.f. $3.50
Do, C. 3. v.a, $1.50
Do, C. 4, f=v,f. $4.00
Do, C. 5, fine, pitted. $5.00
Do, C. 7. v.f., 1lt. old scratches in field. $2.50
Another, cracked okv. die. v.f. $€.00
Do, C. 8. corper. fine. rare. $§75.00
ho., €, 9. fine, $1.50
Another, e.f. $6.00
Do, C. 11. fine. $1.50
Another, v.f. $2.50

12



311 Do. C. 12, v.c.

312 Do. C. 13, aood,

313 Another, v.f.

314 Do. C. 14. fine.

315 Do. C. 15, Vv.a.=fine.

316 Do. €. 16, v.a.-fine.

Bl D6 €Nt 1. fine,

318.Do. C. 19. fine, corossion.
319 Another, v.f.

320 Do. C. 23. copper oricinal. cood.
321 Another, v.a.

322 Do, C. 24, 8 srrings,; V.f.

323 North Arerican token, 1781, Br., 1013, f=-v.f.

324 Same, but in brass. fine, obv. has planchet defect

throuah date.

20TH CENTURY TRADFSNEN'S TOXENS & STORECARDS

325 (Nfld.) Wood's Island Bakerv. 1 Loaf, al. ¢ 27nm,

e.f., clip from side.

51.00

$1.50

$3.00

$1.50

s$15.c0

$2.50

$10.00

€35.00

§3.00

$5.00

$10.00

$15.00

$25.00

$2.00

326 Halifax, N.S. Maritime Rusiness Collece. 1¢. coupner.

25mr. unc.

327 starr Fan'fa Co. I'akers of Acrme Skates, Halifax &
Dartmouth, K.S, Ler. 983, lead, 34rm,. v.f.

328 Aylmer, Que., R. H. Sayer., 1 Loaf, al, 25rm. e¢.f.

$1.50

$17.50

$2.00

329 Buckingham, Cue. Nernardin. 1¢, TLer., 1068h.tr. 28mr.$2.00

330 Do. 10¢. Ler. 1068i, brass. 28rm. e.f.
331 Do. 25¢. Ler. 1068j. Lrass. 28rr,. e.f.

332 Buckinghamr Que. C. Reacimbald. 1 sm, loaf.al. oct.
27mmr. e.f.

333 Gracefield, Que. Geo. B, Reid, 25¢, al. 25mrm, e.f.

$2.00

$2.00

$2.00

$2.00

334 Hull, Oue, A, Labhelle. 5¢. cf. Rr, 652. al. 16rm.vf,.$3,00

335 Do. 10¢. al, 1l8rr, v.f.

336 Do. 10¢. sa. 23mm. Rev. plain. v.f.

33

$3.00

$3.00



337

338(

339

340

341

342

343

344

345

346

347.

34¢

349

351

352

353

354

355

356 (

357

358

360

361

362

363

Do« 50¢s al. 30rr. V.£f. $3.00
Hull, Oue.)A.C, Latour. 5¢. &l. 1Bwwm. v.f; $2.00

Lumsden Mills, Cue. J. Lumsden. 5¢, al. 15rr. v.f. $2.50

Do. 25¢. al. 25rr., v.f. $2.50
Lumsden Mills Fakerv. 1 lLoaf. bhrass, 28mm, v.f. $3.00
Masson, Que. Trottier. petit pain. al., 28mm, v.f. $2.00
Montcerf, Oue. Martineau, 1913, 5¢, al. oct. 27mr. v£$3,00

Montreal, Cue. La Patrie lottery token. coprer. 31rm$1.00
Pnother, no serial number. v.f. $1.00
Montreal, Que., La Presse lottery token. co. 32mm.f. $1.00
Montreal. J.D. L'lrcheveaque. petit pain. al.28mm.ef.$2.00
Montreal. L.H. Painchaud & Co,, brokers. 1910. al.ef$2,.50
Montreal. Wm. Reid. 1 Loaf. al. rect. 32x20rm. vf. $2.00
Montreal. O. Theoret. aros pain., al. oct., 28vm.f. $2.00
Montreal. Real-estate token. 1396 St, Catherine St.

name of firm absent. not in Coffee's Ronoaraph on
real-estate tokens. al. 32mm. e.f. $7.50
(Pte. Gatineau) H. Cloutier. 1 pain., al. 30mnm. v.f. $2.00
Sorel. A. Boisvert., 1/2 pain, al., oct. 27mm. e.f. $2.00
Sorel. Club Nautique. 50¢, McColl 305, al. 30rm. ef.$2.00
St. Hyacinthe. J. E. Lanoix. 1.00. al. 28mm. fine. $2.00
Wrifhtville.) Wrichtville Dairy. al. 28mm. e.f. $§2.00

Youville. . J. McWillie. Sprin€field Dairy. 1 ct.al.
22.5rm. e.f., $2.50

Alexandria, Ort. J. Robertson. 4 loaves., al. 30rr.ef$2.00

Cobalt. L. Zanin., 1 Loaf. al., rect. 32x19mm, e.f. $2.00
Hamilton. Dominion Canners. Factorv 34. L.A. Bellina

1l case. al,., 19mm, fine. $§5.00
Harriston. J. Hucks. 1 Loaf. al. sc8 edace.29mrm. e.f.$2.00

Inagersoll., Noxon Fros., al. 38mrm. v.c. $4.50

Kingston. D. A. Cays, real estate acent. Good luck.
(Not in Coffee) al. 30rm, e.f. $4.50
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364 Lucknow. T. Reid, Dor. Rakerv, 1 Lecaf. al. 28wr.cf $2,.00

365 (Moraviatown) Moravian Aaqricultural Society. 1901.
biface. brass. 26rm. v.f. $15.00

366 New Edinboro. Slinn. Victoria Rakery. 1 loaf,

Ler. 1072v. al. 28mr., v.f. $2.00
367 Do. 1/2 loaf. al. 24rm. e.f, $2.50
368 Ottawa. T. Burns. 15¢. al. 30rm. e.f. $2.00

369 (Ottawa) Cormercial Class Pank. 5¢. al. 15mm. e.f, $2.00
370 Do. M. Cunningham. 1 loaf. al. oct., 27mrm. e.f. $2.00
371 Do. Echo Farr Dairv. 1 Pint. al. 28mm. e.f. $2.00
372 Ottawa. Ins. Canadien-Francais. 10¢, P&A. al.2lmm. $3.00
373.po. (no P&A.) al. 30rm. v.f. $§3.00
374 Ottawa. L. Lerieux. Ler. 1071f. brass. 2&mm., e.f. $2.50
375 Do. McCracken PFros. al. 28mrr, e.f. $2.00
376 Do. Charles Pearce. 1 loaf. al. sc8 ed. 29rr. e.f. $§$2.00
377 (ottawa) H. Philion. 1 Pint, Ler. 106%9a. al.25mrm. £$2.50
378 (Otteawa) 5¢ stock check of F. & A, brass. 2lmm.ef. $1.00
379 Ottawa. Pritchard-Andrews., (arrs) Ler. 996g. al.v.£$2.00
380 Do. Pritchard-Andrews. Business checks. Ler. 996p. $2.00
38l.Same, but in brass. e.f. $2.50
382 Ottawa. Globe Hotel, Stamleton. 5¢. al. 15mr.ef. $2.00
383 Do. Cambridae Rest. Stoate, proo. 1 meal. al.23mrn.ef2.00
384 Otterville. S, Smiley. 25¢, al. 25mm, e.f. $2.00
385(Peterborouch) M. Lush & Sons. 1 sm. loaf. al. 28mm.$2.00
386 Renfrew., Licht Allovs Ltd. Maanesium alloys cast

using "domal" high purity metal etc. "This medallion

is a chrome pickled racnesiur alloy pressure die cast-

ing weight 1.3 ozs, 67mm. v.f, $25.00
387 Renfrew. A.J. Millar, 1 loaf., al. 28rm. e.f. $2.00

388 Rockland. Victor Redard. 1 load of wood. al.25mr.ef$5.00

389 Stayner. C.J. McRae. 10¢. al. 22rm. e.f. $2.00
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390

391

392

S5

394

397

398

399

400

401

402

403

404

405

406

407

409

410

411

Tara. Cueen's Hotel. 10¢. al. 22mp, v.£L. $2,.00
Do A5¢s Vofe $2.00
Do. 25¢€. v.f. $2.00

Toronto. W. H. Banfield, machinist & die-maker. Pev.
Dorinion must and shall be nreserved. Ler. 965.wrn.v£f$7.50

Do.

in al. e.f. $7.50

Toronto. Crawford & Currie. 1 Pint, al. 25mm, e.f. $2.00

(Toronto, Cnt.) ¥mr. Henry. 1 at, cf. Ler. 106%h. al.$2.00

Trenton. D.E. Clarke. 1 loaf. al. 25rn, e.f. $2.00

Weston. Moffat Stove €o. Obv, Pearl Stoves. McColl

74.

cast iron, as issued. 44rmm, fine. $12.50

Winnipea, Man. Secal's Pakery., 1 loaf. al. 25mm.vf. $2.50

Calgary, Alta. Caloary Automatic Co, One Play.br.f. $2.50

Edmonton. H.M. Dodae. 1 loaf, al. sc8ed. 30rm. e.f. $2.50

Maverick. Brookside Dairvy, 5. kiface, al. oct.25mm,.£$1.50

Do. Thomas Byrne. 1/2 loaf. al. oct. 2lmm, v.f. $1.00
Do. 1 loaf, al. scBed. 28rr, e.f. $1.00
Do. C.L.P,/1899, Rev., Pritchard & Andrews, Ottawa.

McColl 120, al. 25mm. e.f. $3.00
Do. J.R. Beaudet. 1/2 pain. al. 26mm, e.f. $1.00
Do. Alfred Laniel. 1/2 loaf. al. oct. 24rm. v.f. $1.00
Do. 1 loaf. al. oct. 27rm. v.f. $1.00
Do. Dollard Lefaivre. 1 loaf. al. oct. 27mr. v.f. $1.00
Do. Delphis Mayer. 5¢ loaf. al. oct. 24rm. v.f. $1.00
Do. 20¢ loaf. al. oct. 29mm, e.f. $1.00
Do. Mayne's Bakery. 1 roll. al. 30mm., v.f. $1.00
Do. E. Proulx. 1/2 loaf brear. al. 26mm. v.f. $1.00
Do. R. (serial no.) consumer card. al. oval. pd.31x

22mm. e.f. $1.00
Do. no hole, no serial no. $1.00
Do. W.H. Robertson. 1 pint. al., oct. 27rm, e.f. $1.00
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417 COUNTERMARKED COIN. "Devins & Bolton" on obv. of City

Bank 1/2 penny, Br. 522. fine. $6.50
418 Do. on Bank of Mtl. 1/2 penny, Br. 529. aood,. $5.00
419 Do. on Weelinagton 1/2 penny, Br. 979. good. $12.50
420 Do. on 1849 U.S.¢. v.a,. $6.00
421 Do. on 1854 U.S.¢. Vv.q. $6.00
422 Do. on 18?6 U.S.¢. fine, but cmk. obliterates first

three numerals of date. $6.00
423 Do. on 1805 Irish 1/2 penny. poor, holed. $5.00

424 Do. on blank or totallv worn lightweicht planchet. $6.50

425 Do. on blank brass planchet. holed. $3.50
q 426 Do."Al Azhar Temple Calcaryv rlta., June 1922." on
1917 Can.®. V.ge $25,00
427 Do. "G" on rev. of Br. 720, 1852, fine. $8.50
Do. on 1851 U.S.¢. Practically always seen crkd. on
the precedino no. (427) v.f. 12,50
Do. “"Rouleau" on Br, 963, 1812, v.a. $7.50
430 Do.~ "TK" on Br, 960, Fully struck up "K", the first
I have seen, holed. $7+50
Do. on Br. 965, v.r., as usually seen. $5.00
432 Do. "U S"™ on S.C.&C. 1/2 penny, Br. 997. v.f. $10.00

no. “Charlie Wood No. 30 Vitre"” on 1860 G.B. pennv.

Obv. has been sroothed for countermarkinec,

(Montreal)
912,50

434 Do. "No. 3" on Bank of Montreal penny, 1837. occod,

puncture attempt.

435 Do. "3" on 1856 N.S. penny, BRr. 875. fine.

$3.50

$2.50

Do. "1871" engraved on St. Georce's horse of B. of

u.C. penny, 1850, Br. 719, v.a.
437 "Devins & Bolton" on Fr, 714, fair.
438 Do, on Br., 960, counterfeit in copper. v.c.
439 Do. on Br. 994, 181? ocood.
Do. on 1831 U.S. cent. fine, edge burp.
441 Do. on 1848 U.S. cent. fine.
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442 Do. on Connecticut (bust left) cent. pierced at "L"
of "Bolton" fair-cood. $25.00

443 Do. on Camac Pyan Condor token. Pev., also cmkd.,
"D:C." in crenellated rect. cartouche, 15x9rr.
Interestinc double countermark. v.o, $45.00

(EEE}DO. Canadian coat of arms (in relief) on 1901 Can.
cent. very unusual, fine. $25.00

445 Do. "A" & small "wsw" on EBr. 724. (coin struck 5%
off-centre) v.a. $6.00

§4§6~Do. "AD" on Br. 969. v.a. $3.00

t:2§§oo. "Corp/lo 30/J. on smoothed rev. of Br. 997. f.
Military I.D. taa? $7.50

448 Do. "David Harrinaton/D.,H./M.I." on rev. of Can.

Vict. cent. crude. pierced. good. $3.00

449 po. "7TK" on Br. 730, 1833. v.g., nick. $8.50

(EEE}DO. small "wsw" on Br. 715. poor. $4.00
(iéi}Do. on Br. 920. v.aqa. $5.00
(iééuDo. on Br. 960, copper oriaginal. cood. $5.00
453 Do, ogn Br. 997. viE. $5.00

(4sdspo. on Br. 1012. fine. $5.00
(455 Do. on Br. 1013. v.g., nick. $6.50

456 Do, 5 pcs. on U.S. larae cent, on 2 Bungtown cop-
pers, on Geo. 11 counterfeit & oricinal 1/2 pennies$20.00

The precedinag seven lots came from the Vallevfield
Univ. collection. The fact that there were eleven
of these countermarks in the collection may indic-
ate a local distribution.

457 Borderline tokens. So-called Columbia farthinos. 8
vars., one of which is not recorded by Fuld and the
Maxi Mus token. 9 pcs. $35.00

458 Georae Ords token, 1834, v.f. $6.00

This specimen shows up the entire leacend, rarely

seen as such. Larae quantities of these were sent

to Canada and virtually all have little more than

taaces of the inscription. This led "ayte Raymond

to classify it with a aroup of Bust & larp tokens

in one of his catalocues, suadestina it to be a

rare unlisted variety dated 1834,

459 Business College token. Maisonneuve College Bank.
One Cent. Rev. plain. brass. 28mm. badly damaged. $5.00
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460

461

462

463

464

465

466

467

468

469

70

BRITISH AMERICAN incused on brass oval flan. biface.
25x21lmm. very old piece. from the Mabbott Coll. f. $45.00

Caleche driver's i.d. tac for 1876, crk, "wsw
copper. 3lmm. pierced. v.f. $15.00

Consumer's token. Grover's, Montreal, Pioneer
shirts. brass. 32rm, pierced, as issued. fine. $2.50

Elongated cent.lamilton Exposition, 1909. Hamilton
means hustle. on Can. larae cent., Not in Dow. fine$100.00

Encased photo card.F.R.E, Campeau candidate for the
supreme court., Obv. has encased nhoto of the well

known Canadian numismatist., al. 38rmm, photo is 19.5

x 25.5mm. e.f. $35.00

Another, but photo is lackinc. e.f. $15.00

Encased coin. REDEEMABLE 1920 WITH INTEREST AT 100

PER CENT PER ANNUM/IMPERIAL COUNCIL MEETING AT CAL-

GARY, ALTA. Rev, COMPLIMENTS/OF/THE ALAZHAR SHRINERS
CALGARY, ALTA. 1913¢ encased. al. 45mm. e.f.edae dam20.00

Do. WESLEY MASON/FABRICS. Rev., KEEP ME/MNEVER GO
BROKE. al. 39mm. 1948B¢ encased. v.f. $10.00

Love token. "Fossy" in central portion of rev. of
Can. Vict., cent, v.f., scarce on Can. copper coins., $6,50

Fraternal token. Made an Blk. B.P.O.E. in Lodage No.
56. Montreal, Canada., Nov, 27 ®*22, W,E. Morin. a.s.
partially engraved. 36mm, fine. $4.50

Do. Commemorative token. Ionic Lodae 54 G.R,0. Rev.
Fiftieth Ann. 5874 March 4th 5924, copper. 33mm. v.£$4,00

Do. Locket made from G.B, Vict. penny, cilt, & other
piece with silver masonic syrmbol on outer portion.
Engraved inscription, W. ARDILL/MONTREAL CHAPTER/NO.
7/G.R.Q./MONTREAL/FEB., 15 1912, hadlmark of W. Sharp

and another. double loop with triple bar susp. purnle

& white ribbon, v.f. $20.00

Do. Carlteon Chapter No. 16 G.R.C. ae., 34mm, v.f. $5.00

Good luck token. Niagara Falls, Canada. Rev, Good
Luck, etc. c. 1920. copper. pcd, 32rm. v.f. $3.00

Numismatist card.Jereriah Gibbs, Hamilton, 1903.

copper original. 29mm. unc. $10.00
Taxi badoe. Auto-Taxi, Montreal, 1952.chrome. 52x
42mnm, v.f. $6.00

Watch fob.Presented by Board of Education of Ham-

ilton., Obv, Georgqe V & Oueen Mary. Accoladed busts,
to left. copper. 32mm. scalloped edae. v.f. $7.50
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477 MOWNTREAL BKITISH MILITIA button. (Flattened) McL.
(1886), p. 8, no. 25 where he states, "they are sir-
ply buttons, nhastily struck for the raw levies that
were raised for the deéence of Canada durina the
war of 1812. On the terrination of the war these
buttons were divested of their shanks and circulated
as chanage arona a people acceptina anythinag as money
that had the proper size and shape."nice v.f. $75.00

478 Sim. 25th Kinas Own Porderers. Button type of
1850s. Regirent was in Canada durina the Fenian
Raids. Found in an old Canadian hoard. v.o. $25.00

MEDALS.

479 Victory at Martiniaue, 1674, Retts 48, ae, restrike
with edae inscribed "bronze"., fairly modern. e.f. &7.50

480 Carthaacena captured, 1697. Betts 83, ar. restrike,
c1890. "argent" inscribed on edce. unc., nice. $35.00

481 Guadeloupe fortified, 1721. Betts 148. ae. restrike
not mentioned in Retts reprint price list as having
been restruck. e.f. $7.50

482 Deathof Wolfe art-union of London medal. Obv. Bust
of Benjamen West, to left. 1738-1820, Rev, West's
"Death of Wolfe." Medal by W, Wilson for the Art-
Union of London, 1866, Limited to 150 in silver.
55mm. in case of issue. e.f. $250.00

483 Sutherland marriace medal, 1831, Br, 182, copper,
pierced for susp. v.o.-fine, nick. See article
by McLachlan in Can. Ant. & Num. Journal. Suther-
land was one of the partners in the Northwest Co. $100.00

484 William Pitt medal. Betts 515, v.f., no., "96" in-
cused on bust, $30.00

485 Prince of Wales/Victoria Bridge openina, 1860. Br.
177. ar. proof in Ellis case of issue(?) $200.00

486 Jean Baptiste LeMoyne Sieur de Bienville. Mobile,
Alabama, 250th Ann, 1711-1961. ar. 34mm. unc. $12.50

487 Thayendanacea, Capt. Joseph Brant. Rev. Brant Mem-
orial unveiled, 1886. Ler. 1130. w.m. with original
suspender. e.f., sm. nick on forehead. $15.00

488 Hon. Dr. Oronhyatekha. Souvenir of mammoth joint
initiation..., (I.0.,0.F.,) April 15, 1904, Storer
2660. qilt. 25mm. a.u. $10.00

489 Pilgrimaqge medal. Ste. Anne de Beaupre. Ler. 1680.
brass. v.f. $2.00

490 Do. Ler. 1682, brass. v.f. $2.50
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491 Do. variety of precedina. brass. v.f. $2.50
492 Do. Ler. 1683. w.m. v.f. $2.50

493 Bo. Ler. 1686. silver plated copper. vf., susp. off. $2.00

494 Do. Ler. 1687. a.s. e.f. $2.50
495 Do. Ler. 1689. brass. v.f. $2.50
496 Do. Obv. Ler. 1692, Rev. unlisted. brass. v.f. $2.00
497 Do. Ler. 1693. brass. fine. $2.00
498 Do, var. copper. fine. $2.00
499 Do. Ler. 1702. brass ailt., e.f. $2.50
500 Do, Ler. 1704, w.m. e.f. $2.50
501 Do. Ler. 1705, w.r. v.f,. $2.00
502 Do. Ler, 1707, w.r. v.f. $2.00
503 Do. Ler. 1708, brass., v.f. $2.00
504 Do. a variety. w.m. v.f. $2.00

505 Wesleyan Theolocical Collece. Ler. 1232, ailt (de-
scribed as aold by Leroux) Not cast as have been all
others that I've had. rare. e.f. $50.00

506 Laval University. Theoloaicdl.Academy. Br., 139. ar.
e.f. $45.00

507 Preshyterian Church in Canada. Ler. 1235s., ae. proof25.00
508 Ludger Gravel prize for arithmetic. ae. 38mm, e.f. $7.50
509 Societe Numismatiaue de Montreal. Br. 170, w.r. v£.$10.00

510 Chateau de Ramezay. Rev. Breton's card. Br. 169.w.r.
e.f., pierced at top. $7.50

511 Numismatic & Antiguarian Soc., Montreal, 25th Ann.
Obv. Judae Pabv. Br. 167. copper., e.f. $50.00

512 Souvenir Chateau de Ramezay. Rev, Built by Claude

de Ramegay in 1705, property of the India Companv

1745, Headquarters for the continental army, 1775-

1776, the official residence of the Enalisa aover-

nor 1762 to 1849. copper. 38mm, loop. e.f. sm, clip$17.50
513 Do. French version of the above., silvered bronze?ef$17.50

514 Another but ailt., e.f. $17.50

515 Do. Chateau de Ramezayv Ricentennial, 1906. Rev. simr-
ilar to precedina. copper. 33mm. e.f. $10.00
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ae.

o. Chateau RPamezay. Canadian Society of Medallic
hrts. Founded 1963. S0rm.

517

518

519

520

522

523

524

525

526

529

531

534

e.f, $6.50

(Adelard J. Poucher) birthday redal. Cbv., (view of
Montreal) Ler. 1104a. w.r. by Tison. v.f. $27.50
The listinag of this, and the precedina nurber in
Leroux is rather confusina. Did Leroux and PRoucher
have these medals struck up and civen out to
friends in commemoration of a hirthdav or marriaaqe,
orware the nedals a specucalative venture? Boucher
was one of the founders of the Numisratic & Ant-
icuarian Society, Montreal. I have not seen one of
the redals to date with the inscription described
by Leroux.

Assoclations & Societies,

Caledonian Societv, MNontreal. Ler., 1650a. lead. f. $40.00

Canadian Electrical Ass.,, 1902, Cuehec. Chv. Bullock
Electric Mfa. Co., Cincinnati, ailt., 32mm, loop. uncl2.00

Canadian Manufacturers' Ass, Ler., 1135, w.r. v.f,. $12.50
Firemen.

National Ass. of Fire Fncineers. (horse drawn fire en-
aine) Souvenir-Roucherville, 1894, Tl.er. 1635q. w.r.

28mr. e.f, $12.50

Grand International Firerens Tournament Aua, 16 & 17
1888, Sarnia. Ler. 1533, w.r. e.f.edce nick. $8.50

Winter Carnivals.

Montreal Winter Carnival, 1883, Ler. 1145, w.m. ef. $5.00
Hamilton Winter Carnival, 1887, Ler. 1155, w.r. e.£$15.00

Ottawa Winter Carnival, 1895, Ler. 1161b. al. rierced
for suspension. loop. v.f. $7.50

Semi-centennial & carnival, Ottawa, 1907. Rev. Par-
liament Euildings. brass. 21lmm, pierced as issued.vf$7.50

Toronto Semi-Centennial, 1884,

Ler. 1816, brass. v.f. $4.50 528 Ler. 1818. w.n.ef8.50
Lexr, 1821, w.m, e,f. $4.50 530 Do. pin & loop.v£f4.50
Do. gilt. v.f. $4.50 532 Ler. 1822. br.vf.4.50
Ler. 1820, w.m, suspension removed, v.f. $4.50

Toronto Industrial Exhibition Ass. Royal Canadian
navy, 1910. aold. in Ellis case of issue, $250.00
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535 Group of three medals awarded to C.A. Hirschfelder.
(1) Engraved, nrobably made from U.S. silver dollar:
Obv, track runner, within wreath. Rev. WON BY/C.A.
HIRSCHPBELDER/1/2 MILE RACE/MAY 24th 1882 enaraved
with decorated border. Double loon & double bar susp.
and red ribbon., ar, 37.5mr. in Ellis case. (2) TOR-
ONTO LACROSSE CLUR., (keaver on crown between lacrosse
rackets) This circular piece surmounted on Maltese-
type cross. Rev- PRESTD/BY/I. FOSEER ESO. Hallmarked
sterling, J.R.H.& Co., Montreal, 1880. Triple bhar
suspension: the first is a pair of wings joined bv
a ball, the second a scroll, divided in two with en-
amelled date "1880"; the third a straicht bar in-
scribed "T.L.C." in black enamel. The bars are at-
tached to a yellowish-areen ribbon. cross is 41mm.

(3) Aaricultural and Arts Association of Ontario.

Ler. 1462, Rev., C.A., HIRSCHFELDER, 1883, The medal
described by McLachlan and Leroux was by Wvon, but

this specimen is by G. Ward and is in a John Vanless
case. 3 pcs, e.f. scarce and attractive aroup. $250.00

536 Snowshoeinn medal. CHAMP/1Q0 VFRGS. (yards) Home-
made two-piece medal. A pair of snowshoes made of
copper are riveted to the medal in centre. hrass.
46mm. v.f. interestina item, $20.00

537 Province de Quebec. Merite Acricole., Six~sided en-
amelled star, Quebec coat-of-arms in centre on maple
leaf wreath, cast iron, copper plated & enamelled.
in case of issue. e.f. $20.00

538 Lieut-Gov. Jette, (Cuebec. Br. 102, Rev. named to
Odilon Leclerc, 1906. ae. e.f. $30.00

539 Sir Louis Hiprolyte Lafontaine. Bronze placue show-
ing Lafontaine in parliament demanding equal riahts
for the French lanquaae, 1842, (Inscription to that
effect in French) Rev. inscription. On a plague at
bottom is engraved the name of the recipient, Hon.
Justice W.L. Bond. Judoce Pond was a well-known col-
lector of coins in Montreal until his death about 1948,
He was a member of A.N.A. ae. abpprox. 110x58mm. $65.00

540 Quebec Taken, 1759. Br. 51, Betts 421, M,I,, Vol.
2, p. 705.wherein is mentioned that Hollis sent
a specimen to Pitt with the edae inscribed "william
Pitt Administrinc." This specimen bears this in-
scription on the edce. It has been suacested that
the specimens so marked were presented to members
of“Pitt's cabinet., silver. a.u. $500.00

541 Conguest of Canada compleated. Montreal Taken, 1760.
Br. 48. Betts 429, M,I. Vol. 2, p. 711. Edge inscribed
p "William Pitt Administrina." silver. a.u. $750.00

Mirror card. SEE THE SMILE OF A BUYER OF A/SARNIA/
STOVE. (stove) lithocgranrh.45mm. v.a. $35.00
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Do. HAPPY REFLECTIONS/ARE CAUSED/BY WFEARING/PENMANS/
UNDCRWEAR AND HOSIIRY. On edae, MILN-RINGHAM TORONTO.

Y

~ /
4 Da. (Montreal, Que.) THE HUB/THE/POUND/CORNER/CORNER/
; RAIG &/BLEURY/CLOTHIERS AND OUTFITTERS TO FATHER &

SON. Litho. within black metal frame. A clotheshrush

celuloid. Sérm. fine, stained. $30,00

witnh pouch. approx. 76x52rm., v.f. interestinag piece.$45.00

The onlv listina that I have for KEub as clothiers is
on St. Lawrence, in 1902.

545 Bracteate type token, as Br, 738,*McCLARY M'F'G CO*/

CRYSTAL/BOARD/LONDON.ONT. thin brass. 36mr, v.f. $25.00

OUT OF PLACE. A FEW MORE CANADIAN COLONIALS.

546 Vexator M L Canadiensis. Br. 559. v.a. two rev.dents$27.50

547 Brock 1/2 penny. Br. 723. f=v.f. $7.50

548 Commercial chanae 1/2 nennv, 1815, Br. 726, fine. 51:5,, 00

549 Sim. Variety in which the obhverse die is "so much worn
as to be almost illeaible." McL. 22, v.f., but several
old scratches in reverse field. The coin is araded as
struck; the ohverse die as previously mentioned being
in a terrible state of preservation. very scarce. $150.00

550 Prince Edward Island cent, 1857, Br. 919, a.u.

choice surface. $25.00

551 Rutherford 1/2 penny, undated. alnost e.f., as nice
as I've seen. (Br. 952) $15.00

552 Fishery rights for Nfld. Br. 955, f-v.f., cleaned at
one time and now darkenina, $27.50

553 Undated Wellinaton 1/2 penny. Br. 980, f-v.f. $35.00
Courteau, in his mronooraph on the Wellinaton coins
(N.Y., 1915) cuestions Breton who mentions that two
varieties of this number exist. Breton was riaht!

I have seen a speciren and it appears to be absolute-
ly aenuine. It is, no doubt, of the utmost rarity.
Perhaps collectors should examine their specimens.
The other variety bears a small shield and is from
the other reverse die of the 1814 Britannia/eaale

1/2 pennies described by Courteau in his monoaraph

on non-local coins (Num., 1924) as number 29,

554 To facilitate trade 1/2 penny, 1825. Br. 992, C. 48.
fine. scarce when better than aood. $10.00

555 Pust & Harp, to rioht. Undated? Obv, lecend deter-
mined by Courteau in an unpublished ms.) CHCOBRDGES
111 RU PUS. Rev. RUMG. EBUCAOBOU GO SO. H&W.p, 137,
Charlton p. 147. Court., 20. Struck on a srall thick
copper flan. fine or better for the piece, but a
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555

(Cont'd.) puncture attempt at top. Few letters show

up due to the very low relief of the inscription. $225.00
McLachlan claims that the coin is dated 1820, but

I have yet to see a specimen showina a date, nor

does Courteau refer to a date althouch he mrirac-
ulously was able to deterrine the inscript:icn throuch
the examination of the few specimens kncwn to hir,
Like the Blacksmiths, the ohverse and reverse desians
face the opposite direction to their prototypes. It

is unlikely, as has been suqaested, that this coin
served as the prototype for the bust & harp series.

It is however more well executed than the Blacksriths
and undoubtedly a coin of local manufacture. Sicx
pieces known to Courteau; eiaht known to me. Estimated
number extant, ten to fifteen.

556 Bust & harp original. Overdate var. 1820/25. Br. 1012,
C. 22. H&W p, 136. Charlton p. 146. v.g.-fine, smnall
dent on neck and another on eve, cleaned. R-P-E. Cour-
teau rates R-10, 2 known to him; five known to me me.
Estimated numher extant, seven to ten. SOLD
557 No labour no bread 1/2 penny. (Perrins 1/2 penny) Br.
1010. Var. 3. Mule of obv. of short around (Tvpe 1)
and large man reverse. (Tvpe 2) a.u. rare var., par-
ticularly this nice. $150.00
See Mehl's Num, Monthly, Auc,., 1909 p. 116 for an
interestina account of various token varieties and
what I believe ray be the first mention of this var-
iety. In the same publication, in the issue of Dec.,
1916 a fourth variety is mentioned, but to my know=-
ledge no one has seen it and its existence is doubht-
ful.
558 Countermarked coin. "Devins & Polton" on Br, 528.f. $10,00
559 Do. on Br, 704, Bouauet-sou. v.a, $10.00
I@Do. on Br. 952, kutherford, 1841, fin.. $15.00
561 Do. on Br. 960, Tiffin counterfeit in brass. v.o. $10.00
562 Do, on 1835 U,S. cent. V.d., nick. $7:50
563 Do. on 184? U.S, cent. larae piece clipped off il=-

564

565

liminating last dicit of date. fine. $5.00

Do. on counterfeit Georae 111 1/2 pennv. very worn
and clipped. $15.00

Do. Type 11 cmk. on Br, 522, Bank of Montreal 1/2

penny. fine. scarce. $25.00
This countermark can be distincuished from the other

as follows: Word "Bolton" lareer, mreasuring 16.5mm,,

in lieu of 15mm.; ampersand larcer, more awkward in
appearance, and more to the left. Strangely enouah,

this second type almost always appears on blank nlan-
chets or worn, lichtweiaght foreign coins.
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566

567

568

269

570.

71

572

572,

573

574

575

576

577

57&.

579

580

581

bo. Tyre 11 crk. on counterfeit Georce 111 1/2 penny.
fair only. $25,00

Do. Tyre 1l crk. on counterfeit Georce 111 JTrish 1/2
penny. fair. $25,00

Fur trade token. Skeena, B.C. R(ichard) C(unnincham)
& Son. One Lollar. thick copper. 28.5rr. fine, word

“"Skeena" not struck up. $35,00
Love token. Monoaram "DSJ" on Vict. 50¢, fine. $15,00

Do. "EJR"™ in scriot and other filiqree (rather crude)
on Br. 1003, $10.00

Transportation token. Ottawa City Fassenaer Railway.
(horsecar) Atw. Ont. 675a. brass. unc. $35.00

Do, St. Catherines, Merriton & Thorold Railway.
(hard rubber) Atw. 825a. e.f. od $12.50
Do. Commemorative of Montreal & Lachine token, 1947,

copper. unc. $15,00

Trade token., C. Schmidt, 1/2 loaf. uniface. BRr.746,
we.m. e.f. $20.00

Do. (Montreal, Que.) Larivee, Prop. Corner Frontenac

& St. Catherine. Rev. Bon pour 5. al. 21.5mm. v.f. $5.0C
Ed Lariviere had a restaurant at 646 St, Catherine

st. in YI€902,

Do. Winnipec, Man. W. Brown & Co. 5¢. McColl 268,
brass. 21lmm. v.f. $7.50

Do. Wetaskirvin, Alta. Oueen's Hotel. One Drink.
brass. 24rm. e.f. $15.00

Medal. Mudson's Bav Co. Tercentenary. Rev. Nonsuch.
ar. 45mm. unc. $15.00

Plaque. Ambassador Bridae, 1930. The visikle express-

ion of friendship in the hearts of two peoples with

like ideas and ideals. Rev. Compliments of J.A. Bowen.

ae. 101x70mm. e.f. $25.00

Do. Canadian National Exhibitien, 1914, Obv, Sir
James Whitney, Premier of Ontario. ae. 55x44mm. ef. $22.50

Do. Canadian National Exhibition, 1916, Obv, (war
scene; officer leadino troons) Sloaan, "We match to-day

where he blazed the way." ae. e.f., edae nick. $25.00

Do. Canadian National Exhibition, 1918. Obv. Lord
Shauchnesy. ae. 51x41lmrm. e.f. $22.50
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582

583

584

585

586

587

588

589

590

591

SCRIPT, BONS, ETC.

BETHUNE TRANSPORTATION SCRIPT. NO. ( ) MONTREAL,
(various days 1633) /GOOD TO THE ORDER OF MESSRS.

A. M'DONELL & CO./FOR TOWING ONE (LOADED) /DURHAM
BEOAT/FROM FOOT OF MILLEROCHES RAPIDS TO HEAD OF/
LONG SAULT/ (NORMAN BETHUNE) card. approx. 92x64mm.
printed, words in rarenthesis indicate handwritten.

e.f.

Same, but for"towinag one open barae." e.f.
Sim., but for "cartace of (three) loads." e.f.
Sim., for "four™, “"five", "six", “"elght"™, ior

"twelve" loads. v.f. each

Sim. but "good to the order of Doron & Fromon for

towing one Durham boat up Papide Plat and to Brouse!

Mill." Signed Norran Bethune. v.f.

Sim. for"towina one bateau". v.f.

$60.00

$60.00

$50.00

$50.00

S

$S60.00

$60.00

Sim., but "good to the order of Mr. Martin M. Cassel-
man, for towina one Durhamr boat from Mill Pitch round

Rapide Plat Point to the Tannery." Sianed Norman
Bethune. v.f.

Same, but for"towino one bateau"”, v.f.

Sim., but "qood to the order of Messrs. Brouse Car-

man & Co. for towina one Durham roat from Steam Mill

to head of Presqu'ile."Sicned MNorman Bethune. v.f.
Same, but for "towina one bateau." v.f.
Sim., but "cood to the order of Mr. Georace Wever

for towing one Durham hoat loaded with 12 tons from
Chrysler's Mill to Stearnes' Wharf." v.,f,.

Norman Bethune was one of nine children of the Rev'd

$60.00

$60.00

$60.00

$60.00

$60.00

John Bethune, a Scots clerayran who came to Canada as

a chaplain of the 84th reaciment durina the American
Revolution. On March 12th, 1786 the father held the

first ever Presbyterian service in Montreal. The cor-
gregation was thereafter orcanized and held in a larqe
room hired for the purpose. St. Gabriels was then found-.
ed with John Bethune its first pastor. He staved only
one year however and left for Williamstown, Glencarry,

where he settled and raised the rest of his familv,

cluding Norman. (see Communion token, Bowman 134-36)

in-

Norman was born on March 3, 1789 and arrived in Mont-

real around 1817. In association with his vounaer

brother James and Alexander Henry, the pioneer fur-tra-
der, they becare Kinc's auctioneer, located at 14 St.

Urbain St. Later, with another brother, Donald, a

steamboat owner, he joined in forminc various transport-
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594

595

596

598

299

600

ion corpanies. Thisscript, previously unknown, was
issued for one of these comrpanies. They were aiven
as payrent to the companies doinag the work of tow-
ing the boats. The Durham bhoat was a river-boat
with a false keel and shallow draucht and propelled
by sails or poles. In shallow water the Loats would
be towed in bv horses. It was estirated that in

1835 there were 800 Durham boats and 1500 bhatteaux
encaced in the navication of Lake Ontario.and the
£t. Lawrence River. Bethune's companies went bank-
rupt after 1834.The script is all dated from 1833,
James, horman's first brother-partner likewise went
bankrupt about a year previous.

Three of the other brothers (there were six in all)
were prominent. Anaus, the eldest, was a fur trader,
a partner in the Nortwest Co. Alexander was Anclican
bishop of Toronto and John Jr. was Dean of Montreal.
Dr. Morman Bethune of China fame was the arandson of
Rev'd Alexander Bethune.

In 1842 Bethune is listed as an auctioneer and.com-
mission merchant, in partnership with W.,H. Kittson.
They weee located on St. Joseph St. (now St. Sulpice)
near St. Paul. He died on July 27, 1848.

Business Colleae currency. Mount Allison Bank, Sack-
ville, N.B. One Dollar. fair-good. $15.00

Sim. Five hundred dollars. Pev,"Presented to J. Doucidas
Feruson... K. Ray Mahee," e.f. $15.00

Sim. Banaue Scolaire.$50.00. (Marie Victorin)
1920. . blue. fine. $10.00

Sim. $LO0.00. (PDollard des Ormeaux) 1920, vellow. f.$10.00

Sim. British American Commercial Colleae Bank. Tor-
onto, C.W. with Hamilton overprint. $2.00. fair-cood,
small piece rissing in centre of note. $20.0C

Price Rrothers. Petit Sacuenay, 16th April, 1850.

"4" is crossed out and substituted with a "5" Sianed

David E. Price. This date uncatalocued. aood, but

half inch piece missino at top centre. §35.00

Sim. 10S note, sicned by Williar Price. Petit Saa-

uenay, (date portion torn off, but the issue of 1853)

This denomination unlisted in Charlton. fair-cood,

backed on cardboard and the aforementioned missing

Fiece (2 in. x 1 in,) bhut repaired with sim. paper. $30,00

Bon. BON POUR/DEUX BARRICUES DE SARLE./LOUIS PAYETTE,/
CCNTRACTOR, /JLONGUEUIL, Flue card, 45x34rm. fine. $25.00
The token was aood for two casks cf oravel, It probh-

akly dates to about the 1870s., I have him at 31 Thoras

St. in 1871.
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601 Bon. (Montreal) BON POUR/UN VOYAGE/4/GFO. LESSARD &
CIE. Verso plain. yeloow card. 49x33mm. v.o. water
stained. $20.00
The tickets were aood for one load of aravel and
were worth 5¢ each. Issued cl1890.

602 Another, but card is blue. $25.00

603 Do. BON/POUR UN VOYAGE DE SABLE/CHAMBERLAND & PAUZE.
card. 56x32mm. fine. $25.00
The name Pauze is scratched out so either Pauze
dropped out of the partnership or it never came
off. There are various directory listings for
both these names as contractors in the 1880s &
1890s but not as a firm toagether.

604 FUR TRADE ms. bill of exchanae. "On demand I nrorise
to pay to Joshua Winslow Esagr Deputy Pay Master General
or his order at the House of Todd & McGill the sum of
six pounds twelve shillinags and six pence Halifax
Currency for value received in the freiocht of fifty
three packs of peltries at the rate of four shillinas
NY Currency per pack in His Majesty's Schooner Dunmore
from Detroit to Fort Erie." Signed "William Pobertson
Detroit 17 July 1787." The amount appears in numerals
at bottom. Verso bears Robertson's signature from
Detroit for 53 packs, date & amount.approx 7 1/4 x
5 1/4 inches. fine. $200.00
Joshua VWinslow was a loyalist who moved to Halifax
and became paymaster aeneral of the British forces
in North America. The firm of Todd & McGill were
partners in the Northwest Co. and had main interests
in in the southwest fur trade. Williar Robertson
came to Detroit in 1782 to serve as John Askin's
clerk and shortly became one of the leadine men in
Canada and the fur trade. In 1788 he left for Eng-
land and was appointed to the Executive Council of
Upper Canada but didn't return to fulfil the duty.

He married the mother of John Ocilvie, one of the
Northwest Co. partners, but the marriace wasn't
lona lasting.

605 Great Western Railway Company of Canada, Hamilton,
Ont. Signt draft to the Canadian Bank of Comrrerce
for tickets (Julyv, Auc., Sert.) 1879, dutv stamps
affixed. fine, one has small piece torn out. each $10.00

606 Ontario, Simcoe & Huron Railraod Union Companv.
Sheet of four interest dividend coupons rpaid Ly
the company, Jan, 1, 1866, 67,68,69. 16,1x8.,2cr.vf, $10.00

607 PLAYING CARD SCRIPT. Cut portion (1/3) of Georae 111
playing card. Verso inscription in manuscript; "One
loaf/John Hautson."

John Hautson had a woodyard on St. Mary Street near
Colborne from 1843-1849. The cards however most surely




607

60¢€

609

610

612

613

614

(Cont'd) date to an earlier period, prokably around
the tire of the Var of 1812, The onlv other scrirt
of this tvpe known was issued Frv Jarmes Pamsay of
Charbly, a private suvldier who had a rilitaryv rak-
ery in Chanbly sometime after 1790, Ramsay died in
1841. The script hears the words, "Good for four/
pounds bread/4th Jares Ramsay." The Ramsav-card
script is sirilarly cut in third portions. An art-
icle is forthcorine on both issues. More informa-
tion is available to interested parties.

Zz e

1

Colonial 1/4 dollar, 16822, Br, 858. lst "2" recut.
e.f.

Colonial 1/8 dollar, 1822. Br, 859. rroof.
Colonial 1/16 dollar, Br. 860. (1822) v.f.-e.f.
Do. proof.

Medal. Kebeca Liberata, 1690, Br. 34. Eetts 68,
(I. Maucer) ailt, as issued. bevelled edae, no

edge inscription. an early restrike.

Victory at Martinicue, 1674, ar. restrike, "argent"
on edge, 100 vear old restrike. (Betts 48)

$20.00
$85.00
$16.00

$85.00

$45.00

$30.00

Conquest of St. Christopher, 1666. Petts 42, restrike

with edge marked "bronze." thin, not modern.

$20.00



BOOKS

PERIODICALS
615. American Numismatic Ass. Higgins, Frank C. To the voters of the American Numismatic
Association. n.p., n.d. (1909). 15 pp. self wraps. $20.00

Anti-Henderson-dealer pamphlet with much to say about Farran Zerbe. Mr. Higgins lost
the election and one can see why after reading the pamphlet.

616. American Numismatic Society. Museum notes IX. N.Y., 1960. 243 pp. xvi plates.  S7.50

617. Australian Numismatic Journal. Complete years for 1961, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967,
1969. per year $5.00

618. Canada Stamp and Coin Journal, The. Vol. I, no. I, to vol. I, no. 9 (all issued?) except for
no. 7. Halifax, July, 1888—March, 1889. 8 issues. wraps and self wraps. 8 pp. per issue.
very scarce. $60.00

619. Canadian Banker, The. Single issues for Winter, 1954; Summer, Winter, 1956; Winter,
1957; Summer, Winter, 1960; Spring, Summer, Winter, 1961; Spring, Summer. Winter,

1963. per issue $2.00
620. Canadian Money Talks. Vol. I, nos. 1-4, Oct., 1948—Nov., 1949. blue wraps. mimeograph-
ed, as issued. 32, 31, 33, 45 pp. $25.00
621. —. Vol. 1, no. 1 only. $5.00
622. C.N.A. Bulletin, The. Vol. 5, No. 10 (Dec. 1954). Vol. 6, nos. 1-5, 8, 10, 12.
per issue $2.50
623. The Canadian Numismatic Journal. Vol. 1, nos. 1-3, 5-12 (lacks April issue), 1956. $12.50
624. —. Vol. 2, nos. 1-12. (complete). 1957. S15.00
625. —. Vol. 3, no. 1, 4-12 (lacks Feb., March issues) 1958. S10.00
626. —. Vol. 4, nos. 1-12 (complete). 1959, $12.50
627. —. Vol. §, nos. 1-12 (complete). 1960. S12.50
628. —. Vol. 6, nos. 1-12 (complete). 1961. $12.50
629. —. Vol. 7, nos. 1-12 (complete). 1962. $12.50
630. —. Vol. 8, nos. 1-12 (complete). 1963. $10.00
631. —. Vol. 9, nos. 1-7, 9-12 (lacks Aug. issue). 1964. $8.00
632. —. Vol. 10, nos. 1-12 (complete). 1965. $10.00
633. —. Vol. 11, nos. 2-12 (lacks Jan. issue). 1966. $8.00

634. Canadian Numismatic Coin Topics, The. Vol. I, no. 1, Aug. 1938-Vol. I, no. 6, June,
1939. Name changed to “Money Talk” for the third issue (Dec., 1938) and to “Money
Talks™ from the fourth to sixth issues. Ist vol. Complete and very scarce as such. 12, 20,

16, 16, 20, 20 pp. $45.00
635. —. Single issue of vol. I, no. I, of the preceding. $5.00
636. Coin & Medal Bulletin. (Pub. by Edgar Adams and Wayte Raymond). Vol. 1, no. | (April,
1916) and vol. 1, no. 2 (May, 1916). 16 pp. each. self wraps.  each $2.50
637. —. New Series. No. 3 (March, 1924), 5, 8,9, 10, 11, 14, 16 (Feb. 1931). Mostly coin and
medal offerings. 30-40 pp. each. self wraps. each $2.50
638. Coins and Medals. Vol. 1, no. 1, July—sept., 1964 to Dec. 1969, vol. 6, no. 12. Small
format till Aug., 1967. $45.00
639. Essay-Proof Journal, The. Single issues for Fall, 1974; Spring, 1975. each $2.50
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640.

641.

642.

643.

644,

645.

646.

647.

648.
649.

650.
651.

652.
653.
654.
655.
656.
657.
658.
659.

660.
661.
662,
663.

664.
665.

666.

667.

Fare Box, The. Vol. 20, (no. 223) to Vol. 24 (no. 282) Jan. 1966—Dec.1970. 5 complete
years. in two three ring binders. $25.00
Guttag’s Coin Bulletin. Vol. 6, no. 1(March, 1928), nos. 2, 3, 5,9, 10 (Dec. 1928). 16 pp.
in each issue. self wraps. each S1.50
Money Talks. Vol. 2, no. 2 (Feb., 1941). 14 pp. blue wraps. (The first non-printed

issue). $7.50
New Zealand Numismatic Journal. Complete vols.— Vol. S, nos. 1-4 (Oct. 1948-Feb. 1950

Vol. 6, nos. 1-5; Vol. 7, nos. 1-4; Vol. 8, nos. 1-4; Vol. 9, nos. 1-4; Vol. 10, nos. 1-6; Vol.

11, nos. 1-6; Vol. 12, nos. 1-5 per year $10.00
—. Incomplete vols.— Vol. 4, nos. 2, 3; Vol. 6, nos. 2-6; vol. 9, nos. 3, 6: vol. 11, nos. 2-6.
per issue S1.50

Norton, Charles B. Norton’s literary letter, comprising American papers of interest upon
numismatics and medals, and a catalogue of the largest collection of rare and valuable
works, relative to America ever offered for sale. N.Y., 1859. No. 3. 66 pp. ill. 22 pp. ad-
verts., decorated wraps. lib. stamp on p. 3. §$75.00
Pages 4-6 contain an article entitled, “The literature of American numismatics.” Pages 8-17
is an article on American medals and lists 94 vars.

Numismatic Association of Victoria (Australia) A monthly. July, 1950-Aug. 1964. Vols. 5,

6,7, 10, 12,13, 14; per year $6.00
—. Vol. 8, 11 issues: vol. 9, 9 issues; vol. 11, 11 issues; vol. 15, 11 issues; vol. 16, 11 issues
per year $4.50
—. Vol. 17, no. 1 —vol. 18, no. 8; 26 issues $12.00
Numismatic Review. Vol. 1, no. | (June, 1943)—vol. 4, nos. 2-4 (April-Oct., 1947). all
issued. 13 vols. ill. wraps. $85.00
A very scholarly periodical edited by Prof. Mabbott.
—. Vol. 1, nos. 1, 2, 3, 4; vol. 2, no. 2; vol. 4, nos. 1, 24, each $5.00

Numismatist, The. Single issues for May, Dec. 1938; Sept. 1941; Jan., July, Oct., Oct. con-
vention issue, Nov. 1942 April, May, June, July, Aug., Sept. 1946; Sept., Oct., Nov., Dec.,

1947; Jan., Feb., March, April, May, June, Aug., 1948; Jan., Feb., 1949. each $1.00

Revue Belge de Numismatique. Deuxi®me livraison, 1889. pp. 225-379. 2 pl. wraps. $5.00

—. Tome 109, 1963. 246 pp. 11 pl. wraps. $5.00
Royal Canadian Mint. Report for the calendar year 1944. Ottawa, 1945. 17 pp. wrpS10.00
—. Report for the calendar year 1949. Ottawa, 1950. 19 pp. 2 plates. wraps. $10.00
—. Report for the calendar year 1950. Ottawa, 1951. 20 pp. 2 plates. waps. $7.50
—. Report for the calendar year 1951. Ottawa, 1952. 25 pp. wraps. $7.50
—. Report for the calendar year 1952. Ottawa, 1953. 33 pp. wraps. $7.50
—. Report for the calendar year 1953 to 1970, lacking the year 1968. 17 years in all. Otta-

wa, 1954-1971. $50.00
Seaby’s Coin & Medal Bulletin. Complete years for 1942 to 1947.  per year $10.00
—. For 1948 to 1955. per year $8.00
—. For 1956 to 1969. per year $6.00
South Australian Numismatic Journal, The. Complete years for 1951, 1952, 1953, 1954,

(quarterly). per year $8.00
Single issues for Jan., 1950; July, Oct., 1957. each S1.50

(U.S.A.) Message from the President of the United States transmitting a report of the Dir-
ector of the Mint of the operation of the establishment during the year 1816. Washington,

1817. 8 pp. (only 2 of text & the statement) self wraps. disbound. $25.00
—. Annual report of the director of the mint for the fiscal year ended June 30, 1934 ..
Washington, 1934. 117 pp. | plate. $7.50
Library cancellation stamp on front and back end paper.

—. For fiscal year ended June 30, 1935, Wash., 1935. 115 pp. | plate. §7.50

Lib. cancellation stamp on front & back end paper.
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668. (U.S.A.) Annual report of the director of the mint for the fiscal year ended June 30, 1936.
... Washington, 1936. 117 pp. | plate. Lib. cancellation on front & back end papers. $7.50

669. —. For the fiscal year ended June 30, 1940 ... Wash., 1940. 110 pp. wraps. lib. cancellation

on front and back end papers. $5.00
670. —. For the fiscal year ended June 30, 1944 ... Wash_, 1945. 109 pp. wraps. lib. cancellation
on front and back end papers. $5.00
671. —. For the fiscal year ended June 30, 1951 ... Wash., 1952. 120 pp. wraps. lib. cancellation
on front and back end papers. $5.00
672. World Coins. Vol. 1, no. 1. to vol. 2, no. (4). whole no. 16. First 16 issues. $12.00

STANDARD GUIDES
673. Belmont Coin Co. Catalogue of coins, tokens, bills & fractional currency. Canada and New-

foundland. West Kildonan, 1957. 27 pp. ill. wraps. $2.50
674. Byrne, Ray & Remick, Jerome H. The coinage of Jamaica. San Antonio, 1966. 106 pp.
ill. wraps. S$2.50

675. Canada Coin Exchange (Charleton, J.E.). 1952 catalogue of Canadian coins, tokens & frac-
tional currency — 1968. Standard catalogue ... 16 vols., first seven in wraps., as issued, rest,
cloth. $85.00

676. —. Complete to 1976. First seven years bound in | vol. Each cat. signed by Charlton
S125.00

677. Canadian Numismatic Publishing Institute. 1959-60. A guide book of Canadian coins, cur-
rency & Tokens. Winnipeg, 1958. Ist ed. to Sth ed.. 1963. stiff wraps. Second ed. onward
authored by H.C. Taylor & Somer James. First price guide to list all Breton listed coins and
tokens and to list and illustrate many 20th century tokens. 1st ed. uncommon. 5 v. $25.00

678. Elder, Thomas L. The new rare coin book. N.Y., 1934. 98 pp. ill. (Canada section, pp. 49-
51, 83-90). wraps. $7.50
Shows prices paid by Elder for Canadian coins e.g. $35.00 for an unc. 15 sols, $2.00 for an
uic. 5 sols, $4.00 for an unc McAuslane (Who has ever seen one?), $10.00 for an unc
Ropery, etc.

679. Henfrey, H.W. A guide to the study of English coins, from the conquest to the present
time. New and revised ed. by C.F. Keary. London, 1885. 325 pp. ill. §25.00

680. Jewitt, Llewellynn. Hand-book of numismatics. English coins. Giving a concise descript-
ion of the various denominations of coin in each succeeding reign, from the Norman con-

quest to the present time. London. 1844, viii. 11 plates, 56 pp. $25.00
681. Mehl, B. Max. The star rare coin encyclopedia and premium catalog ... 37th ed. Fort
Worth, 1933. 208 pp. ill. wraps. $7.50
682. —. 28th ed. Fort Worth, 1928. 208 pp. ill. wraps. $7.50
683. Raymond, Wayte. The coins and tokens of Canada. Ist ed. N.Y., 1937. 24 pp. boundS$8.50
684. —. Coins of the world. Nineteenth century issues. N.Y., 1947, Ist ed. v.f. $15.00
685. —. Do. 2nd and last ed. N.Y., 1953. 251 pp.ill. dj. S$12.50
686. —. Coins of the world. Twentieth century issues. 3rd ed. N.Y.. 1948. 253 pp. ill. some pen
& pencil checkmarks in index. $7.50
687. —. Another copy. mint. $10.00
688. —. Do. Sthed. N.Y., 1955. 326 pp. ill. d.j. $10.00
689. Scott, J.W. Co., Ltd. Standard coin catalogue no. 2. The copper coins of the world includ-
ing lead, brass, and nickel ... 1913 ed. 200 pp. ill. wraps. S10.00

Pages 69-77 is the Canadian section. Several coins are catalogued that Breton & others had
neglected. Interesting also for the values of the time.

690. Scaby, Herbert Allen. The British Imperial coinage or the English silver coinage 1649-

1949. London, 1949. 1st ed. 102 pp. ill. d.j. S10.00
691. —. Standard catalogue of the coins of Great Britain and Ireland. London, 1954. 140 pp.
ill. in d.j. $6.00
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693.

694

095.

696.

697.

698,

699.

700.

701.

702.

703

704.

705.

706.

707.

708.

709.

710.

Zoell, Hans. Major coin varietics. 4th ed. Regina, 1966. 60 pp. ill. wraps. presentation co-

py to G.R.L. Potter. $3.00
Zoell, Hans. The simplified grading guide for the coins of Canada and Newfoundland. Re-
gina, 1965. 48 pp. wraps. pres. copy to G.R.L. Potter. $4.00

A novel presentation for grading coins and not without merit. The Sheldon scale of grading
is reversed, i.e. 0 is unc., 50 is labelled as good.

PAPER MONEY, BANKING & CURRENCY ETC.
Allen, Harold Don. 100 years of security printing. American Bank Note Company. 1858-

1958. Offprint from Num. Scrapbook, Oct., 1958. 4 pp. ill. self wraps. $2.00
Bank of Montreal. Centenary of ... 1817-1917. Montreal, 1917. 107 pp. ill. bookplate re-
moved. $10.00

—. New head office building opening ceremonies. December, 1960. 14th September, 1960.
Revision No. 4. Memorandum for the General Manager New head office building Formal
opening 26 pp. in loose-leaf binder. $12.50

—. New head office building Formal openiiig — December, 1960. 35 pp. wraps. S12.50

Bank of Nova Scotia. History of the ... 1832-1900. Together with copies of annual state-
ments. 176 pp. plates. Includes 6 plates of Bank of Nova Scotia notes of 1832 and 1840.
(6, 7 & 8 pound notes). Leather binding very shabby and requires rebinding. interior

fine. $25.00
Bank of Toronto. 75 years of service. n.p., (1931). 31 pp., ill. includes notes of 1, 2, 4, 5
of 1857 & 59. wraps. v.f. copy of a very scarce bank history. 535.0(1
Banque nationale suisse. Le systéme monétaire de la suisse. Lausanne, etc., 1925. 380 pp.,

includes many graphs, | plate of coins; 3 photographic plates of Swiss coins at end. Wraps.
bound in card binding, bookplate & lib. card on back of card binding and on extra paper
not affecting book; blind stamp and lib. cancellation on t.p. verso. $45.00
Behrens, Kathryn L. Paper money in Maryland, 1727-1789. Johns Hopkins Univ. Studies
in Historical and Political Science. Baltimore, 1923. vii, (9)-98 pp., xii pp. adverts.

Wraps. $20.00
Breckenridge. Roeliff Morton. The Canadian banking system 1817-1890. Pub. of the Am-
erican Economic Ass. Baltimore, 1895. 476 pp. & adverts. pp. 471-476 is a bibliography.
front wrap. detached and little torn, otherwise nice copy. $75.00

Breckenridge, Rocliff Morton. The history of banking in Canada. National Monetary
Comm. Wash., 1910. 308 pp. 2 fold. charts. cloth, orig. wraps. bound in. Name T.B. Paton

on spine. $50.00
Breckinridge, S.P. Legal tender, a study in English and American monetary history. Chica-
go, 1903. xvii, 181 pp. Sigler 300. $25.00

Buschlen, J.P. A Canadian bankclerk. Toronto, 1913. 366 pp. fly leaf torn. (novel). $7.50

Canadian Bank of Commerce. An interesting advertising brochure. First 2 pages give in-
formation on bank accounts, money orders etc.; 6 leaves in the middle are marked to be
used as blotters: the last 2 pages are calendars for 1929, 1930 and postal information. 4,

12 (blank) pp., wraps. $15.00
Casey, George E. Money and paper currency, a study for the times. Ottawa, 1890. 91 pp.
wraps. $20.00
Charlton, J.E. Canada and Newfoundland paper money. Toronto. n.d. (1954?) 19 pp. ill.
wraps. $3.50
Conant, Charles A. A history of modern banks of issue ... N.Y., 1896. Ist ed. xiii, 595 pp.
Pages 386-412 concern the Canadian banking system. $35.00

Davis, Andrew McFarland. Occult methods of protecting the currency. Sewall’s mnemonic
lines and their interpretation. Offprint from the Proceedings of the Mass. Hist. Soc. Cam-
bridge. 1900. pp. 315-327, folding plate. Author’s complimentary copy. lib. cancellation
on verso of t.p. wraps. and protective brown wraps. $20.00

. —. The merchants’ notes of 1733, Offprint from the Proceedings of the Mass. Hist. Soc.

Cambridge, 1903. 27 pp. wraps. and protective brown wraps. lib. cancellation on verso of

t.p. 34 $20.00
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718!

714.

715,

716.

717.

718.

726.

727.

728.

Davis, Andrew McFarland. A scarch for a pamphlet by Governor Hutchison. Offprint from
the Proceedings of the Mass. Hist. Soc. Cambridge, 1899. 29 pp., front wrap. detached but
reinforced with additional brown wraps. Ex-lib. stamp on verso of t.p. $20.00
—. Emergent treasury-supply in Massachusetts in carly days. Offprint from Proceedings of
the Am. Antiquarian Soc.. Worcester, 1905. 34 pp. rebound, without wraps. $20.00
—. Certain additional notes touching upon the subjects of ignominous punishments and of
the Massachusetts currency. From Proceedings of the Am. Antiquarian Soc. Worcester,
1899. 9 pp. wraps. $20.00
—. Provincial banks: land and silver. Offprint from the Publications of the Colonial Soc-
iety of Mass. Cambridge, 1895. 40 pp. rebound, loose, spine damaged. lib. cancellation on
verso of t.p. $20.00
De Mar, Alex. A history of monetary crimes. Reprint of the 1899 ed. Wash., n.d. 96 pp
wraps. S10.00
Dominion Bank, The. General directions for the guidance of managers.agents & officers.
Toronto, 1898. 27 pp. leather cover. Unidentified signature on t.p. $25.00

Elliot, J.A. Canadian and Newfoundland currency. Toronto, 1954. ii, 72 pp.. 7 plates. stiff
wraps. S15.00

. Foster, B.F. The merchant’s manual. comprising the principles of trade, commerce and

banking ... Boston, 1838. viii, (13)-252 pp.. 4 pp. adverts. Kress C 4616. Spine little chip-
ped. $20.00

. Gouge, Wm.M. The Journal of banking from July 1841 to July 1842: containing essays on

various questions relating to banking and currency, notices of bank failures and bank de-
faults ... to which is annexed. a short history of paper money and banking in the United
States, from 1690 to 1832 ... Phil., 1842. Vol. 1, no. | (July 7, 1841) to vol. 1. no. 26
(June 22, 1842). (all issued). Kress C5523. Bookplate on front end paper, binding rather
scuffed. S175.00

. Gould, Clarence P. Money and transportation in Maryland 1720-1765. Johns Hopkins

Univ. Studies in Historical and Political Science. Baltimore, 1915. vii. (9)-176 pp.. xii pp.
adverts. wraps. $20.00

. Hamilton, Bank of. Photographs of buildings owned by the bank, January, 1907. n.p.n.d.

21 pp. of views of various branches. wraps. very nice little item. $25.00

. Hickox, John H. A history of the bills of credit or paper money issued by New York from

1709 to 1789: Description of the bills, and catalogue of the various issues. Albany, 1866.
Only 250 copies printed. 103 pp. includes chart. Quarter morocco. marbled boards. v.f.

copy. but small lib. cancellation on verso of t.p. S100.00
Hooker, Roland Mather. The colonial trade of Connecticut. Published for the Tercentena-
ry Commission by the Yale Univ. Press. 1936. 42 pp. wraps. $7.50

. (Hooper, Samuel). Currency or money: its nature and uses, and the effects of the circula-

tion of bank-notes for currency. Boston, 1855. 112 pp. half leather & marbled boards
Bookplate removed from front end-paper. lib. cancellation on t.p. verso. S45.00
“And here may be noted. in passing, how much the history of the currency in England,
during the last century, has been connected with the history of America.  The first issue
of bank-notes in England of the value of ten pounds was to help the war, in which Wolfe
climbed the heights of Abraham, and ended his glorious carcer with the capture of Quebec
and Canada, — the same war in which Washington received his first lessons in the military
art.” p. 32.

Horseficld, J. Keith. British monetary experiments 1650-1710. Harvard Univ. Press. Cam-
bridge, 1960. xix, 344 pp. includes charts and extensive bibliography of 59 pp. $17.50
Jevons, W. Stanley. Money and the mechanism of exchange. N.Y., 1876. 349 pp. & ad-
verts. bookplate on front endpaper, rubber library cancellation stamp on fly-leaf, embossed
stamp on t.p. S$15.00
McLeod, Fran Fenwick. The history of fiat money and currency inflation in New England
from 1620 to 1789. Paper presented to the American Academy of Political and Social
Science. Phil., Nov. 29, 1898. pp. 57-77. wraps. torn. S17.50
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742.

743.

744.

745.

Monroe, Arthur ELi. Monetary theory before Adam Smith. Cambridge, 1923. xi. 312 pp.

includes 7 pp. bibliography. $20.00
Moore, William Henry. Yellow metal. Toronto, 1934, Author’s presentation copy. 203
pPp- $15.00

. Morriss, Margarct Shove. Colonial trade of Maryland 1689-1715. Johns Hopkins Univ.

Studies in Historical and Political Science. Baltimore, 1914. viii, (9)-157 pp., xii pp. ad-
verts. wraps. S17.50

2. Preston, Hon. Robert E. History of the monetary legislation and of the currency system of

the United States. Embracing rare and invaluable documents. To which is added a speech
on our currency system. By Hon. James H. Eckels, comptroller of the currency. Phil..
1896. 128 pp. Sigler 2095. $25.00

Ross. Victor & Trigge. A. St. L. A history of the Canadian Bank of Commerce. 3 vols. To-

ronto, 1921, 1922, 1934. The last vol. is by Trigge. 515, 595, 576 pp.; 57, 91, 67 plates.
many of note issues. fine set. $100.00

Schoenhof, J. A history of money and prices being an enquiry into their relations from
the thirteenth century to the present time. N.Y., 1896. xvii, 352 pp. $20.00
Schull, Jos. 100 years of banking in Canada, a history of the Toronto-Dominion Bank.
Van., Tor., Montreal, 1958. 222 pp. ill. $6.00

Shortt, Adam. Documents relating to currency, exchange and finance in Nova Scotia with
prefatory documents 1675-1758. Completed with an introduction by V.K. Johnston and
revised and edited by Gustave Lanctot. Ottawa, 1933. xlix, 495 pp. wraps. $17.50

—. Documents relating to Canadian currency, exchange and finance during the French
period. 2 vols. Ottawa, 1925, 1926. Title and text bilingual. xci, 577, 578-1127 pp., 8
plates. wraps. little brittle. $40.0C

—. Do. Vol. 2 only. Covers the period 1727 to the final card money redemption. $10.0C

. Soviet Union. The State Bank of the U.S.S.R. 1922 28/XI 1925. The third anniversary of

the state bank note issue. Moscow, 1925. 37 pp. 3 graphs, ill. double frontis. ex-lib. cancel-
lation and perforations on t.p. verso. wraps. $45.00

Spalding, W.F. Eastern exchange currency and finance. 1st ed. London, n.d. 364 pp.,
front., 6 plates, 1 in colour; 3 fold. charts. Cf. Bowker 763 for 2nd ed. $35.00

Stevenson, James. The war of 1812 in connection with the army bill act. Montreal, 1892.
79 pp. Rubber stamp of Samuel Baylis and ms. presentation “Compts Henry Fry MP” (see
Br. 108). nice copy, very scarce. $75.00

Tooke, William & Newmarch, William. A history of prices and of the state of the circula-
tion from 1792 to 1856. Reproduced from the original with an introduction by T.E. Gre
gory, D. Sc. professor of banking and currency in the University of London. 6 vols. in 4.
N.Y., n.d. (1928?). 120, viii, 376 pp.; iv, 420 pp.; iv, 298 pp.; xvi, 500 pp.; xi, 666 pp.; Xv,
981 pp. ex-lib. numerals on spines, bookplate on front endpapers, library cards on back
endpapers; fine set otherwise. Reprint of the London 1838-57 ed. Kress C4744.  $200.00

Van Fenstermaker, J. The development of American commercial banking: 1782-1837.
Bureau of Economic and Business Research Printed Series No. 5. Kent State Univ. Kent,
1965. 248 pp., card cover. includes many tables & charts. $25.00

Vissering, Dr. G. and Roest, Dr. W.A. On Chinese currency. Preliminary remarks about the
monetary reform in China. 2 vols. (Amsterdam, 1912). Amsterdam, 1914. ix, 215, xvii,

299 pp. cloth. vol. 2 has wraps. bound in. Bowker 812. *“A report on Chinese monetary re-
form which also contains a brief account of the currency system of the Netherland Indies.”

$75.00
White, Andrew Dickson. Fiat money inflation in France. ... N.Y., 1933. 68, (1), (3), (3)
pp. wraps. $6.00

Excellent study on the French revolutionary paper money issues. The author claims to
have put together an extensive collection of the notes.

36



PRIMITIVE CIRRENCY

746. Clarke, Noah T. The wampum belt collection of the New York State Museum. Offprint
from N.Y.S.M. Bulletin 288. Albany, 1931. pp. 85-121, pp. 107-121 being plates of the
museum’s collection. wraps. S35.00
Litigation is presently going on between the St. Regis Indians and the State Muscum over
the ownership of the belts. The Indians contend that the State Muscum acted only as a
trustee for the belts while the museum claims ownership.

747. Firth, Raymond. Primitive cconomics of the New Zealand Maori. N.Y., 1929, xxvi. 505
pp.. front. & 15 plates, 3 maps, table. book plate on front endpaper & lib. cancellation on
verso of t.p. $35.00

748. Stefansson, V. Prehistoric and present commerce among the Arctic Coast Eskimo. Ottawa,
1914. Canada Dept. of Mines, Geological Survey, Muscum Bull. No. 6, Anthropological
Series no. 3. 29 pp. & map. wraps. $20.00

749. Wintemberg, W.J. The use of shells by the Ontario Indians. in Archacological Report, (Ont-
ario), 1907. Toronto, 1908. pp. 38-90 which includes 20 plates. wraps. lacking. S$15.00
An excellent study concerning shells used as wampum, ornaments, girgets and in aboriginal
commerce.

ANCIENTS
50. Haatvedt, Rolfe A. and Peterson, Enoch E. Coins from Karanis. The University of Michig-
an excavations 1924-1935. The Univ. of Mich.. Kelsey Mus. of Arch. Ann Arbor, 1964. viii,
399 pp. xi plates. wraps. $20.00

751. Hands, Rev. A.W. Common Greck coms. Vol. 1. The coinage of Athens, Corinth, Aegina,
Boeotian League, Alexander the Great, Achaan League, and Lycian League. London, 1907,
viii, 170 pp., errata, ill. Rebound in hard card covers with text portion of front wrap.
added. Only vol. published. $22.50

752. Mattingly, H. and Robinson, E.S.G. The date of the Roman denarius and other landmarks
in early Roman coinage. Offprint from the Proceedings of the British Academy, vol. XVIIL

London, n.d. 59 pp. 3 plates. wraps. $20.00
753. Newell, Edward T. Royal Greek portrait coins. N.Y., 1937. Ist ed. 99 pp., index, ill.,
cloth. S15.00

HISTORICAL AND BIOGRAPHICAL

754. Cruikshank, Capt. Ernest. Early traders and trade routes, 1760-1782. In Trans. of the Can.
Institute, Dec., 1895. (second paper) pp. 299-313. Various other articles. wraps. $10.00

755. Dale. John P. & Co. (publishers). Three years with counterfeitors, smugglers and boodle
carriers; with accurate portraits of prominent members of the detective force in the Secret
Service. Boston, n.d. (c. 1876). xii, (13)-420 pp. engraved front., 16 plates included in pa-
gination. Missing plate of “Wal’ Crosby. The plates are characters of the various rogues

described, many counterfeiters. (cloth little rubbed). S$35.00
756. Denison, Merrill. The barley and the stream. Toronto, 1955. 398 pp., front. of John Mol-
son, 16 plates. $£10.00

The history of the Molson family.

757. Oudard, Georges. The amazing life of John Law, the man behind the Mississippi Bubble.
N.Y., 1928. 362 pp., front. of Law. 2 plates, 1 is of one of Law’s banknotes. $20.00
An historical novel.

758. Price Brothers & Co. Limited and Montreal Trust Co. Indenture of trust and mortgage
dated Nov. 1st, 1910. Supplementary deed of trust and hypothec dated Dec. 12th, 1910.
99 pp. wraps. lib. perforations on few pages. A tremendous amount of information con-
cerning the land and agencies owned by the brothers. This concerns the creation of a bond
issue. $35.00

759. Quebec Street Railway. Acte pour incorporer la Compagnie du Chemin de Fer des rues de
Québec. (27 Vic. Cap. LXI). 7 pp. with Bylaws of the Quebec Street Railway Co. Quebec,
1864. 11 pp. with Corporation Bylaw of the Quebec Street Railway Co. Library perfor-
ations on several pages. Front blue wrap. has date 1865 & shows horsecar. Verso of front
wrap repaired with library tape. S$100.00
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766.

767.

768.

769.

770.

771.

772.

173,

774.

115,

Traquair, Ramsay. The old silver of Quebec. 2nd ed. n.p., 1973. 168 pp. ill. d.j. $10.00

Woodley, E.C. The house of Joseph in the life of Quebec. The record of a century and a
half. Quebec, 1946. 79 pp. ill. Abraham Joseph was the first president of the Stadacona
Bank and one of the notes is illustrated. $7.50

GENERAL

2. Allen, Iarold Don. Canadian numismatic digest. Published for National Coin Week, 1960,

and the Montreal Coin Club. Montreal, 1960. vi, 73 pp. wraps. $3.00

Dewamin, Emile Pierre Norbert. Cent ans de numismatique frangaise de 1789 a 1889 ou
A, B, C de la numismatique moderne ... Paris, 1893, 1895, 1898-1909. 3 folio vols. Limited
edition of 200, this being set no. 37. Vols. 1 and 3 with author’s signed presentation to M.
Odent for his help. 211, 332, & third vol. which is the Atlas containing 93 plates. Two
other vols. also profusely illustrated. Half morocco, wraps. bound in. Lib. perforations and
stamp on wraps. & title pages and on last couple of pages of index of first two vols. Stamp
only occurs on front wraps. C-S 2592, “‘a mine of information.” Very rare set, no recent
sales located. Priced at 500 Fr. in a 1924 Florange catalogue; only a very few items in this
offering of over 2750 lots of numismatic literature equal or exceed this set in price, and

most are long runs of periodicals. $750.00
Schulman, Hans & Holzer, H.W. The coin collector’s almanac. N.Y., 1946. 372 pp. Can.
section pp. 149-165. ex-lib. copy. $10.00

Snowden, James Ross. A description of ancient and modern coins, in the cabinet collec-
tion at the mint of the United States. Phil., 1860. 412 pp. fold-out chart front., 27 colour-
ed embossed coin plates. They were produced by E. Ketterlinus & Co. and claimed to be
the first of this type in America. Preliminary leaf (blank) lacking, orig. brown embossed
cloth, spine ends gone, corners worn. $100.00

AUCTION CATALOGUES & PRICE LISTS

American Numismatic Ass. Convention sale (catalogue). N.Y., 1910. 47 pp. 670 lots. un-
priced. wraps. $25.00
—. Program and catalog of coins to be sold at auction. Cleveland, Aug. 18-23, 1934. 23 pp.
590 lots. unpriced. wraps. $7.50
—. Program and catalog of coins, medals and tokens to be sold at auction. Pittsburgh, Aug.
24-29, 1935. 21 pp. 500 lots. wraps. $7.50

—. Official program and auction. Columbus, Aug. 13-18, 1938. Includes reproduction of
1907 photo of A.N.A. convention group, pamphlet concerning the golden jubilee of the
“Numismatist”™ which features p. 1 of the first issue of the “Numismatist”, convention
souvenir card with signatures of many of the people attending the convention. $15.00
—. Do. Official program and auction catalogue. Buffalo, Aug. 23-27, 1947. 176 pp. 1754
lots. ill. unpriced. $7.50
—. Convention auction sale. Phoenix, Aug. 25-29, 1951. 110 pp. 2103 lots. ill. unpriced.
$7.50
—. Convention sale catalog. N.Y., 1952. 158 pp. 4880 lots, 48 plates. Lots 811-920 con-
stitute the Gibbs collection of Canadian coins, tokens. Practically every lot a rarity. Price
list. $25.00
Canada Coin Exchange (J.E. Charlton). Canada and Newfoundland price lists. Nos. 2 (1 p.
only), 4-11, 13-25, 27, 30-33, 35, 36. Toronto, 1949-1968. Mimeo lists, average 10 pp. 28
pes. Interesting for a decimal student in studying prices over a twenty year period by one

of Canada’s most respected dealers. $100.00
—. No. 3 mail auction sale. Nov. 30, 1950. Toronto, 1950. (7) pp., 995 lots, no prices
realized. scarce. Mimeo, as issued. $12.50

(Br. 525, proof; 722, proof; 1796 ar. Middleton token, proof.)
—. No. 4 mail auction sale. Toronto, March 31, 1951. 9 pp. 1010 lots. prices realized. Mi-
meo. as issued. scarce. S17.50

An 1889 unc. Can. 10 ¢ fetched S67.00 on a $30.00 estimate. The 1921 unc. 50 ¢ realized
$200, twice the estimate.

38



776.

7717.

778.

719;

780.

78

—_

783.

784.

785.

786.

787.
788.

789.

790.

Z91.

792.
793.
794.
795.
796.

7971

798.

Canada Coin Exchange. (J.E. Charlton). No. 5 mail auction sale. Toronto. Sept. 29, 1951.
12 pp. 841 lots. prices realized. mimeo, as issued. scarce. S17.50
Indian chief medal in ae., Br. 29; Br. 509, 1758; Br. 523, 524 ctc.

—. No. 6 mail auction sale. Toronto, March 29, 1952. 18 pp. 1362 lots. prices realized.
Mimeo, as issued. scarce. S17.50
Extensive listing of Breton listed items.

—. No. 7 mail auction sale. Toronto, Nov. 24, 1952. 14 pp. 860 lots. prices realized. Mimeo
as issued. scarce. S17.50
Nice selection of Canadian tokens and medals, includes Lauzon Ferry token. cmkd. J.T.

—. No. 8 mail auction sale. (last). Toronto, Nov. 21, 1953. 10 pp. 890 lots. Mimco. as is-
sued. scarce. S17.50
Canada Coin Exchange. Empire State Numismatic Association. Auction catalogue. Buffalo,
May 22-24, 1964. 36 pp. 1133 lots. 2 plates. wraps. $3.00

. Canadian Numismatic Ass. 1954 Convention auction sale. (the first C.N.A. sale). Toronto,

Aug. 23, 24, 1954. 8 mimeographed pp. (as issued). bid sheet, 2 plates, prices realized.
These carly mimeographed catalogues are very scarce. $17.50

2. —. 1955 convention auction sale. Ottawa, 1955. 9 mimco. pp., bid sheet, 1 plate. price

realized. $17.50
—. 1956 convention auction sale. London, 1956. 11 mimeco pp., 1 plate, prices realized.
S17.50
—. 1957 convention auction sale. Hamilton, 1957. 9 mimeo. pp., bid sheet, | plate. prices
realized. $17.50
—. 1958 convention auction sale. 12 mimeo pp., bid sheet. 1 plate. prices realized. (Ist cat.
with printed cover). S17.50
—. Convention sale catalogue. Regina, Sept. 2-4, 1959. 42 pp. 1605 lots. 2 plates. hand-
priced. $15.00
—. Another, with prices realized. $15.00
—. Do. Sherbrooke, Aug. 18-20, 1960. 42 pp. 1602 lots. 3 plates. mostly handpriced, but
also has prices realized. wraps. $12.00
—. Do. Hamilton, Aug. 31-Sept. 2. 1961. 72 pp. 2713 lots. 3 plates. some handpricing, also
prices realized. Wraps. $10.00
—. American-Canadian Numismatic Association’s convention auction sale. Detroit, Aug.
15-18, 1962. 48 pp. includes 8 plates, 1 other plate. 2309 lots. prices realized. $10.00
—. Convention sale catalogue. Halifax, Aug. 27-29, 1964. 53 pp. 1834 lots. 5 plates. prices
realized. wraps. $6.00
—. Do. Montreal, Aug. 12-14, 1965. 89 pp. 2748 lots. 8 plates. prices realized. wraps. $5.00
—. Do. Ottawa, Aug. 31-Sept. 2, 1967. 67 pp. 2200 lots. 1 plate. prices realized. wrpsS$5.00
—. Do. Calgary, July 15-17. 1968. 1900 lots. 70 pp. | plate. prices realized. wraps.  $5.00
—. Do. Toronto, Aug. 28-30. 1969. 80 pp. 1805 lots. 3 plates. prices realized. wraps. $5.00
Cogan, E. Catalogue of ... coins and medals, etc. N.Y., 1871. 73 pp.. index. 1758 lots. |
plate. unpriced. lacks back wrap. $75.00
The JAMES FERRIER sale, although Attinelli suggests that Sandham owned and catalog-
ued the collection which was referred to as the “Montreal” or “Canada™ collection. Ferrier
was elected as mayor of Montreal in 1845. He was onc of the promoters and president of
the Montreal & Lachine Railroad and was one of the founders of the Numismatic & Antiq-
uarian Society of Montreal. In the way of Canadiana there was a gold Beaver Club medal,
that of Archibald McLennan (now in Public Archives of Can.) & a half penny bouquet-sou,
Br. 673.
Denise, Gene. The O.P. Eklund collection ... Mail auction sale. Scattle, April 20, 1951. 96
pp. 2597 lots. (Canada, lots 1076-1188). wraps. copy of prices realized. $12.50
Frossard, Ed. (Cataloguer). Catalogue of a collection of Canadian coins, medals and tok-
ens, the property of A.A.J. GINGRAS, Esq.. Quebee, Canada ... N.Y., July 17, 1896. 31
pp., 654 lots. unpriced. wraps. Canada. lots 28-158. A few rarities only, but a scarce cata-
logue. 39 $50.00
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IFrossard, Ed. (Cataloguer). Canada coins and medals, the collection of F.J. GRENNY, Esq.
Brantford, Ont. ... (Part I of Grenny). Part I1. Collection of WILLIAM POILLON, Esq. ...
62 pp. 988 lots. handpriced. wraps. loose. Grenny Canada from lots 77-302. $40.00

—. Catalogue of the important historical collection of coins and medals made by GERALD
E. HART, Esq. ... 114 pp. 1672 lots. unpriced. Thick paper copy (?) includes the last 2 ar-
totype plates, New York, Dec. 26-28, 1888. Victor Morin’s copy containing his bookplate.
Wraps loose. $50.00

—. Gold and silver coins of ancient Greece and Rome, including fine examples of the ear-
liest period of Greek art, family denarii, rare colonial and United States coins: also coins,
medals and tokens of Canada, being the remainder of the superb collection of GERALD E.
HART, Esq., of Montreal, Canada. Boston, July 2, 1889. 38 pp. 534 lots. unpriced. wraps.
pages and wraps. waterstained. $35.00
Only two Hart sales are generally mentioned, those of 1888 & 1895.

—. Catalogue of the collection of JOSEPH HOOPER, Esq., Port Hope, Ontario, Part Il and
addenda, comprising coins and medals of Canada ... N.Y., Oct. 6, 1892. 28 pp. 502 lots.
hand-priced. wraps. $35.00
Joseph Hooper was first of two to be president of the American Numismatic Association.

—. Collection of American and foreign coins and medals of E.S. PHILLIPS. Boston, 1893.
52 pp. 1000 lots. handpriced. front wrap. torn, t.p. torn. $20.00

Glendining & Co. Catalogue of part Il of the celebrated collection of coins formed by the
late RICHARD CYRIL LOCKETT. London, Feb. 29, 1956. 84 pp. 710 lots. 18 plates, no
prices realized. wraps. $5.00

. —. Catalogue of the important collection of British coins formed by the late H.A. PAR-

SONS. London, May 11, 1954. 113 pp. 1060 lots. 22 plates. wraps. unpriced. $10.00
Many exceptionally rare Canadian items offered in this sale.

. Gravel, Ludger. List of medals for sale by Ludger Gravel & Fils Limitée, Montréal. As per

catalogue No. 100 published in March 1939. 3 pp. mimeographed as issued. Many Can.
medals listed at fixed prices. rare list. $20.00
Low, Lyman H. Catalogue of the collections of Messrs. J.N.M. DESY, of Montreal (and
others). N.Y., July 26, 1899. 31 pp. 493 lots, lots 1-51 are those of Desy. Nothing terribly
rare. wraps. S15.0
—. Catalogue of coins and medals, selected from various cabinets ... (B.L. BELDEN, JOH!
DOIY, E.E. COSHER, P.F. HENNINGER, S.H. TRIGGER. N.Y., March 26, 1902. 34 pp.
612 lots. Dow properties lots 198-232. See photo in Breton, 1912. $15.00
—. Catalogues of the collections of Dr. J.J. LUSSIER and the late A.G. DAVIS with var-
jous consingments, including an extensive line of counterstamped coins ... N.Y., Feb. 27,

1902. 26 pp. 546 lots. handpriced. 57 lots of Canadiana. $15.00
Military and Historical Canadiana. Exhibition catalogue ... The Armoury, Montreal. April
17-28, 1956. 80 pp. wraps. pp. 44-54, Canadian medals. $7.50

. New Netherland Coin Co. 58th Catalogue of Canadian decimal coins. N.Y., Sept. 22, 23,

1964. 64 pp. 1102 lots. 8 plates. price realized. $10.00

—. 59th Catalogue of United States Coins ... Canadian decimal coins including Newfound-
land and the Maritimes, U.S. numismatic literature. N.Y., June 13-15, 1967.136 pp. 1370
lots. many illus. Fine section of sou marqués, colonial anchor money, choice decimals.

prices realized. $10.00
—. Another copy, unpriced. §7.50
—. 60th Public Auction Sale. N.Y., Dec. 3, 4, 1968. 115 pp. 758 lots. 16 plates. Lots 1-

184 are Canadian and include many rarities. unpriced. $5.00

Province of Quebec Numismatic Ass., 1962 convention sale catalogue. Catalogued and sold
by Canada Coin Exchange. Montreal, May 25, 26, 1962. 24 pp. 521 lots. prices realized.
$6.00

Raymond, Wayte (Cataloguer). The important numismatic collection formed by the late
W.W.C. WILSON, Montreal, Canada. United States and Canadian coins, early American &
Canadian historical medals, medals presented to North American Indian chiefs ... N.Y.,
1925. 92 pp. 1260 lots. ill. half p. plate of bridge tokens. No plates of the Franco-Americ-
an jetons or sideviews issued in this variant. wraps. prices realized. $30.00
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Raymond, Wayte (Cataloguer). Do. Canadian coins and medals. Canadian section edition
includes Franco-American jetons plates (2) & sideview plate. N.Y., 1925. 50 pp. 765. 1
lots. unpriced. wraps. cover signed L.A. Renaud. $30.00
—. Do. Part II. N.Y., 1926. 44 pp. 850 handpriced lots. wraps. $35.00
—. A collection of rare United States coins, colonial paper money, Canadian and foreign
coins from the estates of W.W.C. WILSON. J.W. SCOTT and others. (Part 4 of Wilson).
N.Y., 1928. 26 pp. 657 lots. unpriced. wraps. very scarcc. $35.00
Schulman, Hans M.F. Public coin auction. Papal coins and medals from the cabinet of M.
BELANGER, Montreal. (Breton, 1912, p. 77). N.Y., Oct. 29-31, 1953. 160 pp. 3166 lots.
31 plates. wraps. $5.00

. —. Catalogue d’une collection renommée de médailles du Brésil. Amsterdam, 16 juin.

1924. 30 pp. 358 lots. 8 plates. unpriced. wraps. $20.00
Schulman, J. Catalogue d’une collection importante de monnaies et médailles de 'Améri-
que Septentrionale, Centrale et Méridionale. S¢érie importante de monnaies proclamation,
hispano-américaines et espagnoles, contenant plusicurs raretés ... Amsterdam, Feb. 9. 1926.
80 pp. 1020 lots. 11 plates, unfortunately,cutouts occur on plate 4. good sale. $20.00

. Sotheby, Wilkinson & Hodge. Catalogue of a collection of English, Scottish & colonial

coins in gold, silver and copper, including fine proofs & patterns in the various metals,
cabinets, & formed by the late W.W. CLARKSON, Esq. of Whitby, London, April 16-20,
1901. 58 pp. 619 lots. 3 plates. unpriced. half calf, marbled boards. Lib. cancellation stamp
and embossed stamp on L.p. verso. Lib. bookplate on front endpaper. $25.00

COLONIAL COINAGES & TOKENS

Atwood, Roland C. National check and premium list of all U.S. transportation tokens. Ist
ed. Los Angeles, 1948. 432 pp. in black loose-leaf binder, as issued. in 1949 the Can. sec-
tion was added and contained 14 pp. $25.00

. Belfast Public Art Gallery and Museum. Catalogue of the Irish tokens. 17th, 18th and 19th

centuries. Belfast, 1913. 68 pp. ill. wraps. $15.00

Bowman, Fred. Communion tokens ol the Presbyterian Church in Canada. Toronto, 1965.
92 pp. ill. $5.00

. Burnie, R.H. Small California and territorial gold coins. quarter dollars, half dollars, dol-

lars. Pascagoula, 1955. 96 pp. in black loose-leaf binder as issued. Also included are 2 of
Burnie’s price lists. Six of the British Columbia jewellers tokens are included. $20.00

Bushnell, Charles I. An historical account of the first three business tokens issued in the
city of New York. New York, privately printed, 1859. 17 pp. includes front. 1 page of ad-
verts. Presentation copy to William Cowans. orig. wraps. fine copy. $35.00
—. An arrangement of tradesmen’s cards, political tokens, also, election medals, medalets,
&c. current in the United States for the last sixty years, described from the originals, chief-
ly in the collection of the author. N.Y., privately printed for the author, 1858. 4to ed. not
printed for sale. 118, (2), (1) pp. no plates. $85.00

Courteau, E.G. The coins and tokens of Newfoundland. The Numismatist, Feb., 1930, pp.
69-72. $6.00

—. The copper tokens of the Bank of Montreal. 25 pp. ill. (bilingual). wraps. S$17.50

—. The habitant tokens of Lower Canada. (Province of Quebec). St. Jacques, 1927. 24 pp.
ill. wraps. S17.50

—. The St. George copper tokens of the Bank of Upper Canada. St. Jacques, 1934. 32 pp.
wraps. $17.50

—. The coins and tokens of Nova Scotia. St. Jacques, 1910. 30 pp.. 7 plates 1 p. advert.
Complimentary insert in Courteau’s hand. No adequate reprint of this work has as yet been
achieved. $40.00

—. Another copy, but unsigned. $35.00

Dalton, R. & Hamer, S.H. The provincial token-coinage of the 18th century. Part IV

(Middlesex) to part VII (Middlesex to Norfolk). n.p., 1912-14. Four parts in | vol. pp. 89-

216 & “*Brief particulars respecting the eighteenth century tokens connected with the

county of Middlesex.” 12 pp. ex-lib. embossed stamp on verso of t.p. of part | as well as

rubber cancellation stamp. wraps. not bound in. The plates far superior to reprint.  $75.00
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Dalton, R. & Hamer, S.H. Do. The provincial token-coinage of the 18th century. Part VIL
Northamptonshire to Suffolk. n.p., 1914. 3, 217-248 pp. orig. wraps. embossed lib. stamp

on verso of L.p. $25.00
—. The provincial token-coinage of the 18th century. Part X. Warwickshire to Yorkshire.
n.p., 1915. 4, 281-328 pp., orig. wraps. embossed lib. stamp on verso of t.p. $25.00
—. The provincial token-coinage of the 18th century. Part XI. Anglessey and Wales. n.p.,
1915. xii, 329-402 pp., orig. wraps. embossed lib. stamp on verso of t.p. $35.00
—. The provincial token-coinage of the 18th century. Part XII. Scotland. n.p., 1916. vi,
403-455 pp. orig. wraps. embossed lib. stamp on verso of t.p. $30.00
—. The provincial token-coinage of the 18th century. Part XIII. Ireland. n.p., 1917. vi, 457-
536 pp. orig. wraps. embossed lib. stamp on verso of t.p. $40.00
Di Bella, Emil. Revised check-list of wooden money. 80 pp. | ill. wraps. $2.50

Frossard, Ed. Franco-American jetons. 1st ed. limited to 100 copies. N.Y., 1899. 15 pp. &
2 plates. wraps. detached, 2 scotch tupe stains on back wrap. about 3/4 in. each. Lang-

stroth’s copy, his initials being on verso of plate 1. $65.00
Gingras, Larry. Wooden money of Canada. Van., 1961. 40 pp. ill. wraps. $3.50
—. A supplement to wooden money of Canada. Van., 1963. 7 pp. wraps. $2.00

—. Medals and tokens of the H.B.C. In The Beaver, Summer, 1968. pp. 36-43. wraps. $3.50

Hoch, A.D. (ed.) Canadian tokens and medals. Lawrence, 1974. 333 pp. ill. price guide.
d.j. $20.00
Howorth, D.F. Colonial coins and tokens. London, 1890. Ist ed. 93 pp. cloth. $15.00
Canada, pp. 44-61.

Kurth, Howard IH. Revised list of American game counters. Offprint from the Numismatic
Scrapbook Mag., 1952. 24 pp. ill. wraps. $4.50

Lees, W.A.D. Three photographic plates of the ships, colonies & commerce tokens as des-

cribed by Lees in his monograph of that title. These plates are reproductions of a very lim-
ited original issue to friends and correspondents. The original plates lacked a photo of the

rare Lees 5 (Wood 9a) as the coin had been lent to a collector and not returned in time for
its inclusion. A photo of this variety has been added. Double size prints for more ready

identification. $20.00
—. The ships. colonies & commerce tokens of Canada. A revision of W.A.D. Lees’ classific-
ations. London, 1961. 16 pp. ill. wraps. $3.00

McLachlan, R.W. Canadian numismatics. A descriptive catalogue of coins, tokens and med-
als issued in or relating to Canada and Newfoundland ... Montreal: privately printed, 1886.
127 pp., front., 1 other plate. 1st ed. limited to 100 copies, this copy numbered 1. Fred
Bowman’s copy, with Breton numbers alongside each listing. Each page reinforced, cloth
binding, the original wraps. not having been retained. $150.00

. Do. The reprint. Also limited to 100 copies. $45.00

-. The copper currency of the Canadian banks — 1837-1857. Offprint from the Trans. of
the Royal Soc. of Canada. Ottawa, 1903. pp. 217-272. 4 plates. orig. wraps. bound in,

front wrap. missing top corner. $25.00
Mathias, Peter. Collecting coins. English trade tokens. The industrial revolution illustrated.
London, 1962. 62 pp. includes 16 plates. $7.50
Noe, Sydney P. The coinage of Massachusetts Bay Colony. Offprint from the Proceedings
of the American Antiquarian Soc. Worcester, 1950. 12 pp. wraps. $5.00
Rulau, Russell and Fuld, George J. American game counters “‘spiel marken™. In TAMS
Journal. Vol. 12, no. 6, part II, Dec., 1972. 59 pp. ill. wraps. $5.00
Sandham, Alfred. Coins, tokens and medals of the Dominion of Canada. Montreal, 1869.
Ist ed. 72 pp. ill. lower portion of spine (1 1/2 in.) missing. $45.00

The first important catalogue of Canadian coins and medals.

—. Montreal trade tokens. Offprint from Am. Journal of Num. April, 1872. 5 pp. ill.

wraps. very rare offprint. $50.00

—. Do. The reprint. Winnipeg, 1962. wraps. §5.00
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861. Siggers, Paul (ed.) The wooden money and tokens of Prince George, B.C. B.C.N.A. pub.

1968. 20 pp. ill. wraps. $2.00
862. Sutherland, Allan. Currency tokens of New Zealand 1857-1887. described and valued.

1960. 6 pp. wraps. $3.00
863. Tannahill, Cecil C. Trade tokens of Saskatchewan. n.p., 1967. 2nd printing. 107 pp. ill.

wraps. S2.00

864. Waters, Arthur W. Notes gleaned from contemporary literature, &c. respecting the issuers
of the eighteenth century tokens. struck for the county of Middlesex. arranged according
to Atkins’s Tradesmen’s tokens. Leamington, 1906. Ltd. ed. signed by author, this being
no. 156. 96 pp. 6 plates, includes W.S. Lincoln’s price list of 18th century tokens. pp. 81-

96. disbound. $35.00
865. —. Notes on eighteenth century tokens. London 1954. x, 54 pp. wraps. bookplate on inner
front wrap. S5.00
866. Woodside, W.W. Communion tokens — a bibliography. Pittsburgh, 1958. 26 pp. ill. wg:;p;.o

MEDALS, BADGES, EMBLEMS, SEALS, MILITARIA, ETC.
867. American Numismatic Society. Catalogue of the international exhibition of contemporary
medals, the Am. Numismatic Soc., March, 1910. new and revised ed. N.Y., 191 1. xxxiii,
412 pp., ill. wraps. badly torn, spine lacking. 1000 copies only printed of which this is like-
ly one of 146 presented to exhibitors. S$65.00
868. Bank of Montreal. Memorial of the Great War 1914-1918. A record of service. (In honour
of the members of its staff who served with the colours). Montreal, 1921. 261 pp.. photos
of all men killed in action. $20.00
869. Bannerman, Francis. Military goods catalogue. War weapons, antique and modern — can-
non, pistols, muskets, rifles, saddles, uniforms, cartridges. N.Y., 1931. 354 pp. lacking bot-
tom portions of first 2 pages. Fairly substantial offering of medals in this issuc. $20.00
870. —. Military goods catalogue. N.Y., Jan. 1949. 286, (20) pp. profusely ill. wraps. $25.00
871. Beath, Robert B. History of the Grand Army of the Republic. N.Y., 1889. xv. 720 pp.,

ill., 4 col. plates. many ill. of badges several portraits. $35.00
872. Beauchamp, William. Metallic ornaments of the New York Indians. Albany, 1903. 120 pp.,

37 plates. wraps. and added protective wraps. $90.00
873. Belden, Bauman L. United States war medals. N.Y., 1916. 72 pp., 10 plates, 1 in colour.

Ist ed. Itd. to 100 copies. wraps rather brittle. $25.00
874. —. The collection of American insignia in the cabinet of the American Numismatic Soc.

Offprint from the A.J.N., 1909. 8 pp. 4 plates. self-wraps. with protective card wrpsS15.00

875. Code des ordres de chevalerie du royaume dédié¢ au Roi. Paris, 1819. 515 pp. 7 engraved
plates. lib. stamp on t.p. as well as perforations and embossed lib. stamp on 4 pages. lib.
number on spine. $75.00

876. de Coetlogon, Comte A. & Tisserand, L.M. Les armoiries de la ville de Paris, sceaux. em-
blémes, couleurs, devises, livrées et cérémonies pubhiques. 2 vols. Paris, 1874, 1875. xxv,
348 pp., errata, table of contents, 164 plates, many in colour & ill. in the text: v, 403 pp.,
11 coloured plates, 1 is double, 13 black & white plates. folio. orig. green cloth. Present-
ation copy from the city of Paris to M. Riant, city councilor. Lib. perforations on t.p..
first p. of introduction and last two leaves of index as well as a small lib. stamp on t.p.
and last page of index. A beautiful set in fine condition. $200.00

877. de Petity, I'Abbé. Etrennes frangoises, dédices a la ville de Paris, pour I'anncée jubilaire du
régne de Louis le Bien-Aimé. Paris, 1766. 68 pp. includes 8 engravings, some by P. Chenu,
rebound in modern decorated cloth, lib. perforations through 7 leaves including. unfortun-
ately, 2 of the engravings. $25.00

878. Flags, badges, and arms of the British dominions beyond the seas. Part [—-Flags, and badges.
Part II—Arms. London, 1910. 2 vols. 21, 5 plates, 12, 8 plates. Plates 1-21, 32-43 as called
for & 12 not called for in table of contents. All plates are coloured and very attractive.

S

65.00
879. Fletcher, N. Corbett. The St. John Ambulance Association, its history, and its part in the
ambulance movement. Ist ed. London, n.d. 116 pp. $S8.50
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. Gale & Polden (Printers & Publishers). Regimental ribbons & buttons of the British army.

London, n.d. (pre WWI). colourful foldout, 33 1/2 x 21 1/2 in. wraps. $15.00

. —. Crests of the British army now in daily use. London, n.d. (pre WWI). colourful foldout,

331/2 x 21 1/2 in. wraps. $15.00

. —. Official medals of the British army. London, n.d. (pre WWI). colourful foldout, 27 1/2

x 18 1/2 in. wraps. L.A. Renaud’s copy. $20.00

3. (Hanson, Sir L.) An accurate historical acount of all the orders of the Knighthood at pres-

ent existing in Europe. London, (1802). 2 vols. xlviii, 240, 315, errata, quarter calf, marbl-
ed boards, repaired. lib. stamp at bottom of t.p., and flyleaf of vol. | only. Purves 25. “Ex-
cellent and complete to the date.” $100.00

. Hill, G.F. The commemorative medal in the service of Germany. London, 1917, 32 pp. ill.

wraps. $17.50

5. Klenman, Allan. British Columbia centennial medal 1858-1958. Victoria, 1960. 39 pp. ill.

" plates of medal in gold, silver, copper. No. 3 of 100 copies. $15.00

886.
887.

888.

889.

890.

892

)

893

894,

895.

897.

898.

McLachlan, R.W. The Louisbourg medals. n.p., n.d. 14 pp. wraps., front wrap. torn.530.00

Mazas, Alex. Histoire de I'ordre militaire de Saint-Louis, depuis son institution en 1693
jusqu’en 1830. Paris, 1855. 2 vols. 514, 560 pp. quarter leather, marbled boards.  $85.00

Mazerolle, F. Les médailleurs frangais du XVe siécle au milieu du XVlIle. 3 vols. Paris,
1902, 1904. 630, 267, 6, 42 plates. The third volume contains the plates. 1st 2 vols. re-
bound, All 3 vols. have bookplate on front endpaper, small discard stamps on t.p. and t.p.
verso. Vols. 1 & 2 have lib. perforations on t.p. with name and lib. number on spine.
$175.00
Morin, Jacques. Les armes et blasons des chevaliers et officiers de I'Ordre de St. Esprit
cheez par Louys XIII. Paris, 1623. 4to. 1st ed. & 1st issue of the engravings. lacks t.p.?
Calls for 78 plates & engraved t.p. This copy has 79 plates, no t.p. contemporary calf, em-
bossed gilt arms of College des Grassins on front & back cover. calf somewhat scuffed.
$250.00

O’Shea, P.P. Captam James Cook R.N., F.R.S. and his numismatic associations. The Suth-
erland Memorial Lecture 1969 in New Zealand Numismatic Journal, Supp. to Vol. 12, no.
5. Wellington, 1970. S1 pp. ill. wraps. $10.00

. Perrot, A.M. Collection historique des ordres de chevalerie civils et militaires, existant chez

les différens peuples du monde, suivi d’un tableau chronologique des ordres éteints; Paris,
1820. xxiv, 294 pp., front. & 39 beautiful handcoloured plates of orders and decorations.
6 pp. have embossed lib. stamp and perforations not affecting visibility of text. small piece
of spine chipped off at top, lib. number (easily removable) at bottom. Purves 33. $300.00

Purves, Alec A. Orders, decorations and medals, A select bibliography. London, 1958. 11

pp. wraps. $3.50
Robert, P.Ch. Une médaille géographique. Offprint from Bull. de Géographie Historique.
Paris, 1887. 6 pp., 2 plates. wraps. & pages very brittle. $15.00

The author discusses a geographical medal dated 1461 and suggests that the area inscribed
“Brumae” may represent the yet undiscovered territory of America, the world lost &
mysterious land.

Trade catalogue. College and school emblems class pins fraternity pins athletic medals and
trophies. The Chas. N. Robbins Co. Attleboro, Mass. Catalog 40, 1909-1910. 36 pp., 27 of

which are plates, 4 in embossed colour. wraps. $35.00
U.S.A. The Order of Military Merit. Exeter, 1925. xii, 33 pp., front. & reproduction of
document. No. 109 of 500 copies. $15.00

. Wahlen, Auguste. Ordres de chevalerie et marques d’honneur. Bruxelles, 1844. 341 pp. &

89 handcoloured plates of costumes, orders and decorations. lib. perforations and embos-
sed stamp on 4 pages as well as rubber stamp on t.p. “Was used as the basis of Burke’s

book™ which was basically a translation from this. Purves 44. $300.00
Wells, Norman E. Medals and tokens of Industrial Exhibition Association of Toronto.
Peterborough, 1975. 70 pp. ill. wraps. $6.00
Williams, Colonel Dion. Army and navy uniforms and insignia ... N.Y., 1918. 302 pp.,
(124 plates). little worn. $35.00
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COINS & MINTS

899. Bulloch, Dr. J.G.B. History of the order (of Washington). 15 pp. crrata slip. ill. wraps.
loose. $10.00
900. Becklake, J.T. Notes on the coinage of the South African Republic. Reprinted from The
“Numismatic Chronicle™, 1934. Ist ed. 33 pp. ill. wraps. $7.50
901. Chalon, Renier. Histoire de la fabrication des monnaies. Bruxelles, 1875. 18 pp. wraps.
Offprint from la Revue de la numismatique Belge. Wraps. torn, pages folded at bottom.
not affecting text. $15.00
902. Coin Chart Manual, The. Supplementary to Thompson's bank note and commercial re-
porter, containing facsimiles of all the gold and silver coins found in circulation ... N.Y..
1876. 50 plates of coins. 6 p.l.. 4 pp. adverts. $30.00
903. Engstrom, J. Eric. Coins in Shakespeare, a numismatic guide. Dartmouth College Mus. Pub.
Hanover, 1964. 67 pp. ill. $6.00
904. Gould, Maurice M. and Bressett, Kenneth. Alaska’s coinage through the years. Racine,
1960. 46 pp. ill. wraps. $2.00
905. G(uilloteau), V(ictor). Monnaies frangaises, colonies 1670-1942, métropole 1774-1942.
1st ed. Versailles, 1937-1942. 829 pp., profusely illustrated. Page 34 has ms. ink notations
of sou marqué by well known numismatist. Black slip case, as issued, little torn. Very rare
book, the illustrations being also far superior to those in the reprint. $150.00
906. Hocking, William John. Catalogue of the coins, tokens, medals, dies, and scals in the Mus-
eum of the Royal Mint. Vol. 1 — Coins and tokens. Vol. 2 — Dies, medals and scals. Lon-
don, 1906, 1910. viii, 460 pp.; 318 pp. 2 vols. Both have Fred Bowman’s bookplate, 2
small tears on spine of vol. 1, otherwise fine set. $95.00
907. Luxembourg. Catalogue des monnaies Luxembourgeoises de Henri 11 (1026) a Charlotte
(1939). et de celles des fiefs. n.p., 1945. 32 pp. wraps. S6.50
908. McLachlan, R.W. Patterns struck at the Royal Mint for Canada. Montreal, 1908. 14 pp.
Author’s complimentary copy. Lib. perforations at bottom of 1st p. of text. $30.00
909. Munro, Neil Gordon. Coins of Japan. First ed. Yokohama, 1904. st ed. 281 pp., ill. 25
coloured photographic plates, 19 black & white plates, generally fine copy, but little
loose. $75.00
910. Pradeau, A.F. The Mexican mints of Alamos and Hermosillo. Num. Notes & Men.. N.Y.,
1934. 73 pp. ill. & 3 plates. wraps. lib. stamps on cover and t.p. S15.00
911. Raymond, Wayte. The coins of Portugal and colonies 1901-1951. Coin Collector’s Journ-
al, May-June, 1952, 16 pp. ill. wraps. $2.00
912. Reid, R.L. The assay office and the proposcd mint at New Westminster. Victoria, 1926.
101 pp., front., 12 plates including | of B.C. $20.00 gold. $35.00
Definitive work on the subject, author was well known numismatist. Collection was sold by
Fisher in 1941, 42.
913. Royal Canadian Mint, Souvenir. Miniature view album of Royal Canadian Mint, Ottawa.
12 postcards; 2 of exterior, the rest of interior operations of the mint with explanations.
c. 1948. $7.50
914. Royal Mint. Statutes and statutory rules and orders relating to coinage, &c.. in force on
December 31, 1914, also miscellancous local legislation relating to coinage. &c., of colon-
ies, protectorates and dependencies. London, 1915. 377 pp. bookplate on front endpaper.
(Canada, p. 80; pp. 313-319). $75.00
915. (U.S.A.) Assays of foreign coins. Letter from the secretary of the treasury, transmitting a
report of assays of foreign coins, made at the mint of the United States, during the year
1825. Wash., 1826. 6 pp. includes t.p. and 2 blanks. self wraps. disbound. $20.00
916. —. Resolutions of the Legislature of Nevada in favor of increasing the size and capacity of
the mint now being erected in Carson City. Senate Mis. Doc. No. 52, 39th Congress, 2d
Session. 2 pp. disbound. $12.50
917. Willem, John M. Jr. The United States trade dollar. N.Y., 1959. privately printed. Itd. ed.

of 500. Presentation copy. 194 pp. ill.
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THE HARRIS SHINPLASTERS

Everything passed for money during the suspension of specie payments in the years succeeding the Mackenzie
Rebellion.

In the year that Queen Victoria ascended the throne of England and for a year or two
thereafter, Upper Canada suffered great inconvenience from the scarcity of fractional currency
caused by the suspension of specie payments in consequence of the Mackenzie Rebellion. The
banks having obtained permission to suspend specie payments all persons were obliged to make
change as best they could. The result was that merchants and shop-keepers of every grade gave
due bills to their customers. The corporation of the city of Toronto at the same time issued one
dollar bills payable with interest and guaranteed by the municipality. The due bills of the
grocers, butchers, and dry-goods merchants at length increased to such an extent that people
became shy of accepting them. As a way out of the difficulty Mr. T.D. Harris proposed to the
corporation that it issue fractional currency sufficient for the ordinary wants of trade. Mr. Sher-
wood who was mayor at the time suggested that Mr. Harris might issue such a currency on his
own responsibility and in accordance with his suggestion he did so. At first he had printed on
common paper by a Toronto printer bills in the denominations of 7'2d., Is. 3d. and 2s. 6d.
These bills wore out so quickly and were torn so easily that he had a plate made by Rawdon,
Wright, Hatch & Co. of New York, and bills of the same denominations as those previously
issued printed on good bank note paper. A fac-simile of one of these bills is shown in the
accompanying print. [not possible to include here]. The bills declared on their face that they
were redeemable in sums of one dollar at the ‘Sign of the Anvil and Sledge.’ They were guarant-
eed by the firm of which Mr. Harris was a member, the Anvil and Sledge being the well-known
sign of that firm of hardware dealers. The business had been started in 1829 on King Street a
little east of George street, the name of the firm at that time being John Watkins & Co. Mr.
Harris was the company. In 1832 and from that date to 1839 or later the firm was Watkins &
Harris. In 1832 the business was carried on in a building on the south side of King street nearly
opposite the present Clyde hotel. Before 1838 however, it was removed to a brick building
standing where the Clyde hotel now stands No. 158, King street east. While occupying this
building Mr. Watkins’ interest in the business was bought out by Mr. Harris and the name above
the door was simply T.D. Harris. Mr. Watkins was at this time president of the Commercial Bank
of Kingston and his home was there. Mr. Harris subsequently moved to the building No. 124
King street east. The firm then became T.D. & W.R. Harris and afterward Harris, Evans & Co.,
and under the latter name the business was carried on at No. 124 King street east until 1860
when it was discontinued altogether. The brick building No. 158 had in the meantime been
burned. When it was re-built it became the Clyde hotel. The original building was put up and
owned by Mr. Murchison at one time the fashionable tailor of the town. It was erected about
1832. The Harris shinplasters, for such they were called at the time of their issue, quickly
drove all the one dollar bills out of circulation. They were paid out by the firm in the years
1838 and 1839 and the total amount put out was several thousand dollars. Altho’ the promise
on their face was that they should be redeemed only in sums of one dollar, Mr. Harris never
refused to redeem them for any amount, less or greater and with the exception of those lost.
destroyed, or never presented for redemption all were paid in government currency. The Harris
bills were issued in Halifax currency, eight of the lowest, four of the intermediate and two of
the highest denomination being equivalent to a dollar or sixty pence. They bore the signature
of Watkins & Harris and also of John J. Evans at that time the cashier of the firm and later the
partner of Mr. Harris. These shinplasters went out of circulation after the banks resumed specie
payments in 1840. At this time business was transacted in various currencies. York and Halifax
currency differed. In the former, seven and a-half pence made a shilling and in the latter twelve
pence. The Government paid all its accounts with Mexican silver dollars. Watkins & Harris was
the only firm in Toronto to issue shinplasters, but two other business houses beside it circulated
copper and brass tokens to take the place of pennies. These were imported from England and
the firms to issue them were Watkins & Harris, hardware dealers; Perrin & Co., dry-goods
merchants, and Terence J. O'Neil. auctioneer. Perrin & Co. occupied the *“‘chequered store™
which stood where the Bank of Quebec now stands. Their token was of copper with a man
thrashing grain on one side and the motto, “No labor, no bread,” on the other. The tokens of
Watkins & Harris were also of copper. On one side was a ship and on the other the legend *“To
facilitate trade.” O’Neil’s auction rooms were in the first building east of St. James’ cathedral.
His tokens bore on one side a head and on the other a ship. They were of brass, thin and
common looking, but in those days when even a brass button with the shank broken off passed
for money, they circulated freely.

[From: Robertson’s Landmarks of Toronto, 1875.]



VERIFICATION OF THE FANTASTIC PHILEMON WRIGHT COUNTERSTAMPS

Everyone loves a mystery story and it is particularly exciting when a numismatic writer
pieces together a story from impossibly vague information through a few good guesses and some
careful research. Such a feat was accomplished a few years ago by Major Sheldon Carroll.
curator of the numismatic collection of the Bank of Canada. In 1965, he acquired for the col-
lection a group of eight oddly counterstamped Spanish, American and Spanish American silver
dollar coins. To his vbvious delight and probable amazement he was able to ascribe them with
virtual certainty, to Philemon Wright, the eminent founder of Hull. Quebec and a major in-
fluence in the settling of the Ottawa Valley region. The story of their acquisition and the
discovery of the significance of the coins is told by Major Carroll in the July. 1968, Canadian
Numismatic Jowrnal in an article entitled “The Fantastic Philemon Wright Counterstamps”. |
would like to describe here a further discovery that changes the virtual certainty to absolute
certainty that the counterstamps were associated with Wright.

The pieces in question are as follows: an eight reale piece of Mexico City mint counter-
stamped P.W./Esq./AE 59: an 1817 American half dollar counterstamped A.W./AES9; five
Spanish and one Spanish American 2 reale pieces variously counterstamped P.W.J.. C.C.W.;
R.W.; T.W.; C.H.W. and A.B.

Major Carroll describes the rather casual acquisition of these pieces and the joking
reference to Philemon Wright because of ihe initials on the largest piece. He further tells of
research of the Philemon Wright papers at the Public Archives of Canada which revealed that
Philemon and his wife Abigail Wyman Wright had six children surviving infancy. He concludes
that the counterstamps related to each thus: P.W. Esq. for Philemon Wright, Esquire: A.W. for
Abigail Wyman or Wright; P.W.J. for Philemon Wright, Jr.: C.C.W. for Christopher Columbus
Wright; R.W. for Ruggles Wright: T.W. for Tiberius Wright: C.H.W. for Christiana Hanna Wright;
and A.B. for Abigail Brigham. the elder daughter’s married name. Major Carroll concludes that

AE is the abbreviation for aetatis meaning aged and, as Philemon and Abigail Wright were both
born in 1760, he dates the manufacture of the counterstamps as 1819 when they would be 59,
He notes further that mention is found in Abigail Wright’s will of “a particular dollar and a
pistareen to be left to Philemon Jr. and Tiberius”. He concludes, “*There can be little doubt that
these eight coins were stamped by Philemon Wright for each member of his family to mark
some important occasion in their family history™.

In August, 1969, I had the opportunity to spend a day viewing the Bank of Canada col-
lection, the tokens and counterstamps being of particular attraction, with the Philemon Wright
pieces the highlights of the counterstamps. It was impressive to me that such crudely marked
coins held such remarkable historical significance. The next day on a walking tour of Ottawa
with my wife Mary Jane, we happened upon the Bytown Museum. It is a small but interesting
museum maintained by the Historical Society of Ottawa. One section was devoted to the Hardy
collection of Philemon Wright artifacts. In a case containing many small items, was a round
metallic tablet inscribed incuse in a circle PHILEMON WRIGHT & SONS AUGUST 21: in the
centre AD 1819. What is the significance of this piece?

A careful examination of the counterstamped coms shows that they were made from
individual letter punches hammered one at a time as opposed to being made with a composite
die. This is surmised by the misalignments and variable spacing of the letters. It is the simplest
means of counterstamping. The letter punches appear rather crude in design and are mismatched
in style, possibly homemade. as the T's. C's and E’s are much shorter than the A's. R’sand S’s.
There is, however, an even more unusual feature of the counterstamps. Apparently. the artisan
had no W punch. He used instead a V punch twice, thus: W. This is apparent by the small but
unmistakable differences in alignment of the V’s from one coin to the other. Morcover. the
second V is clearly struck over the first as would be expected in fabricating a W from two V’s.
All three of these features are seen on the tablet. The letters are individually punched. they are
of the same variable style as the coins and the W on Wright is the unmistakable double V style.
This irrefutably ties the counterstamps to Philemon Wright.

Unfortunately, I was unable to handle the piece during my visit to determine any of the
details such as the type of metal or even what was on the reverse. Correspondence with Dr. B.R.
MacKay, President and Acting Curator, filled in some of the particulars. The tablet is of lead,
slightly over 3%2” in diameter by %4 thick, slightly convex on the obverse and weighs 18 0z. On
the obverse, overlooked by myself because of the faintness of the impression and dings and
gashes partially obscuring it, is a simple square and compass. On the reverse is stamped N.B.
Frost/M. Builder/AE 22/1819. The drawing herewith is based upon my remembrances and a
sketch Dr. MacKay was kind enough to furnish.




Dr. MacKay speculates it was a paperweight of local manufacture. that the square and
compass design is a masonic symbol and M. Builder probably is a contraction for Master Builder.
He seems to view it as an item of no great significance. In later correspondence with Sheldon
Carroll, he suggests the tablet may have been produced to commemorate the building of Phile-
mon Wright’s ship, the Union of the Ottawa, in 1819. He concurs with MacKay that M. Builder
stands for Master Builder and may indicate he is the builder of the ship, however, he feels the
square and compass is not a masonic symbol but Mr. Frost’s tools of trade. The problem with
this theory is that the age of 22 is rather young to be a Master Builder. Perhaps he was a self-
annointed Master Builder!

Obviously, there is room for further research to put together the details. Unfortunately,
I do not have access to a detailed history of Philemon Wright. It would be a pity if the tablet
does not some day join the counterstamps in the Bank of Canada collection for together they

would make a remarkable display.
J.E. Everingham

Parkersburg, West Virginia
February 24, 1976
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